

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA
EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.
TELEGRAMAS DE HOY

EXTRANJEROS.

Nueva York, agosto 29.
LOS MOTINES DE
CONSTANTINOPLA.

Continúan en Constantinopla los disturbios, aunque en menor escala que al principio. Sin embargo, en todos los barrios se multiplican las explosiones de bombas y son numerosas las detenciones de armenios que hacen las autoridades.

Los barcos de guerra extranjeros surtos en el Bósforo han desembarcado marinería para proteger a los súbditos de sus respectivas naciones, pues se teme que la plebe musulmana después de cesar, como lo está haciendo con los armenios, á quienes se está asesinando sin piedad, intente atacar indistintamente á todos los cristianos.

EL "DAYLI NEWS"

El *London Dayli News*, publica la noticia de que se estima de tres á cuatro mil el número de personas que hasta ahora han perecido á consecuencia de los motines que están ocurriendo en Constantinopla.

Continúan los desórdenes en esta ciudad.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Agosto 28.
á las 5 de la tarde.

Onzas españolas, á \$15.70.
Centenes, á \$1.80.
Descuento papel comercial, 60 días, de 8 á 9 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, á \$4.82.
Idem sobre París, 60 días, banqueros, á 5 francos 92.
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, á 34.
Bonos registrados de los Estados Unidos, á por ciento, á 116, ex-cupon, firme.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, á \$ 57.16.
Regular á buen refin, en plaza, á 3.
Azúcar de miel, en plaza, de 24 á 25.
El mercado, firme.
Vendidas: 2,650 toneladas de azúcar de ca. Na y otras 2,650 de remolacha.
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.
Manteca del Oeste, en tercercos, á \$9.75 nominal.
Harina patent Minnesota, firme, á \$4.05.
Londres, Agosto 28.
Azúcar de remolacha, á 944.
Azúcar centrifuga, pol. 96, firme, á 13.6.
Idem regular refin, á 12.3.
Consolidados, á 102 1/2, ex-interés.
Descuento Banco Inglaterra, 21 por 100.
Cuatro por 100 español, á 69, ex-interés.
París, Agosto 28.
Renta 3 por 100, á 102 francos 70 cts. ex-interés.

CON EL GOBIERNO

Importantes son los telegramas de Madrid que publicamos en la edición de esta mañana.

Los ministros reunidos en consejo se han dedicado casi exclusivamente á determinar la aplicación que ha de darse á los recursos votados por las Cortes para la campaña, habiendo sido aprobadas por el Senado, con muy ligera discusión—lo que revela el patriotismo de la representación nacional—las prórogas de los contratos con la Compañía Arrendataria de tabacos y con la de las minas de Almadén.

Dicen también el telégrafo que el Presidente del Consejo de Ministros se propone exponer el lunes en el Senado las razones de patriotismo que existen para que dicha cámara no se oponga á la aprobación del proyecto de ley de auxilios á las empresas ferrocarrileras, y una de las razones será que dicho proyecto de ley servirá de base para hacer el empréstito que el gobierno conceptúa necesario.

Cualesquiera que sean los juicios que á una crítica severa é intrínseca pueda merecer el citado proyecto de ley—y nosotros hemos leído y considerado todo cuanto respecto del particular se ha dicho y alegado por ministeriales y opositores—nuestro deber, como españoles incondicionalmente adictos á la sagrada causa de la integridad de la patria, no puede consistir sino en prestar desde esta tierra nuestro apoyo más decidido á cuantos proyectos formule el gobierno del señor Cánovas del Castillo, para allegar todos los recursos que se estimen necesarios para abatir pronta y cumplidamente la insurrección separatista.

Con los cuantiosos recursos que acaban de poner las Cortes en poder del gobierno para emplearlos en la campaña, nosotros tenemos la plena certidumbre de que la rebelión cubana recibirá muy pronto el golpe de gracia, con tanto mayor motivo cuanto que, desalentados muchos cabeceillas, quejosos otros de la falta de armas y municiones y casi exhausta de fondos la denominada Junta revolucionaria de Nueva York, no es aventurado creer en el irremediable y cercano fracaso de la criminal insurrección que tantos desastres ha traído sobre este desventurado país.

Repetimos que, como españoles, no podemos ni debemos suscitar ningún linaje de estorbo á la gestión patriótica y diligentísima del gobierno, empeñado, con empeño de honor, en aprontar todo el dinero y todos los hombres que sean menester para castigar la rebelión y la traición, mantener la paz pública y consolidar aquí la causa de España, que es la causa de la civilización y del derecho.

La catástrofe de Rueda y el Obispo de la Habana.

Nuestro colega *La Unión Constitucional* publica hoy la siguiente carta del ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis.

Sr. Director de *La Unión Constitucional*.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: en el número de ayer, edición de la mañana, de su apreciable periódico, he leído un suelto referente á la catástrofe ocurrida en Rueda, provincia de Valladolid, pueblo de mi naturaleza. Agradezco mucho el espíritu y la intención con que está escrita. Ciertamente la desgracia ha sido grande: más de cuatrocientas familias han quedado reducidas á la miseria. También es cierto que yo he podido hacer muy poco por mis paisanos. Como nunca me propuse hacer dinero, he distribuido en limosnas cuanto ha venido á mis manos. Ahora mismo me ocupa la obra de las *Cocinas económicas*, y tengo á ojo el pensamiento en el *Dispensario para niños*. Pero no me atrevo á pedir más á este pueblo tan generoso. En otras circunstancias hubiera dicho á mis diocesanos: "He dado cuanto tenía para los pobres: ahora dadme vosotros á mí para mis paisanos y parientes." Mas en estas circunstancias no creo prudente ni abrir suscripción, ni pedir á nadie. Si alguno espontáneamente como lo ha hecho un honradísimo comerciante—me ofrece algo, lo remitiré á su destino, y rogare á Dios que le premie por su generosidad. No creo que proceda otra cosa en las circunstancias tristísimas que atraviesa el país.

Le bendice de corazón su Prelado

EL OBISPO DE LA HABANA.

Esta carta, que es un modelo de circunspección y de prudencia, como acertadamente dice *La Unión*, revela en su sencillez los sentimientos caritativos de nuestro Prelado y la abnegación con que cumple los altísimos y estrechos deberes de su misión pastoral.

Quien así se sacrifica por el bien de sus diócesanos, repartiendo entre ellos las cuantiosas rentas del Obispado y dotando á la Habana de instituciones de caridad como las cocinas económicas y el dispensario, en proyecto, para niños, bien merece que las personas de sentimientos cristianos que puedan hacerlo, le entreguen algo "para sus paisanos y parientes", ya que él no puede socorrerlos por haber dado cuanto tenía para los pobres de su diócesis.

La delicada reserva que se impone el señor Obispo en este asunto, que en cierto modo le afecta personalmente, contrasta con su iniciativa y el espíritu de ardiente caridad que despliega para aliviar las desgracias de sus súbditos espirituales. Es ese para las almas generosas un nuevo motivo de agradecimiento, que ha de traducirse por parte de los que tengan posibilidad de buscarlo, en un esfuerzo en favor de las cuatrocientas familias de Rueda, sumidas hoy en la más espantosa miseria.

¡PARECE MENTIRA!

La Unión Constitucional, como único comentario á nuestro primer artículo de ayer por la mañana, publica las siguientes líneas:

El DIARIO DE LA MARINA, en su edición de la mañana, propone que se llame á las armas á todos los hombres desde los 18 á los 55 años.

¡Váyase con tiento el DIARIO! ¡Mentira parece que no se le haya ocurrido ni se le ocurra decir más á *La Unión*!

HIGIENE

EPIDEMIA DE VIRUELAS

Las viruelas se extienden cada día más por toda la ciudad. Casi no hay barrio de la Habana donde no haya cinco ó seis casos, de los que se tiene conocimiento, y en ciertos lugares tiene aspecto de verdadera epidemia.

El público atribuye, por costumbre, esta difusión del mal al que carga aquí con todas las culpas, al Ayuntamiento; cuando los que verdaderamente facilitan la extensión del contagio son las personas que se negan á vacunarse y se oponen á la medida de aislamiento.

No negaremos que ciertos delegados de la autoridad hacen, como vulgarmente se dice, la vista gorda; pero si el pueblo se prestase á una activa campaña contra el terrible mal, aun esos delegados indiferentes se verían obligados á poner remedio á tanta negligencia, y se prestarían á combatir de modo eficaz una enfermedad que tantos estragos causa.

Las preocupaciones y predisposición de ciertas personas para todo lo que sirve para evitar el contagio son hoy mayores que nunca, y esto hará inevitable una epidemia de funestísimas consecuencias para la ciudad.

Es preciso que los vecinos exijan á los alcaldes de barrio el cumplimiento de lo dispuesto por la Junta de Sanidad, y que se desinfecten las casas donde haya habido casos de viruelas. Podríamos señalar

alguna casa que es foco perenne de esta infección por no haber sido desinfectada en debida forma.

La vacunación se impone hoy más que nunca, sobre todo á los niños y adultos que llegan del interior. Si así no se hace, en el próximo mes de septiembre tendremos una verdadera epidemia de viruelas.

M. DELFIN.

En favor de la mujer.

(SE NOS REMITE.)

Con motivo de la exposición de firmas de señoras y señoritas que tuvo el honor de entregar en propias manos al señor Alcalde el 24 del corriente, apoyando la moción propuesta por dicho señor á nuestro Ilustre Ayuntamiento, para crear en esta Isla un cuerpo de telegrafistas y empleados postales en el Centro de Comunicaciones, he recibido varias cartas por correo, donde me suplican las que suscriben pase ó mande por su morada á recojer las firmas si desea más.

Ruego no tomen á desaire dichas señoras si no cumplan sus encargos, pues una vez presentado el oficio á nuestro digno Alcalde, no se debe distraer de sus serias ocupaciones, pues estoy segura que no nos olvidará.

Tendré presente la atención con que me honran las que suscriben, y si lo cree oportuno más adelante, las ocuparé con mucho gusto, ya que tan espontáneamente tratan de secundarme. Sin otro particular me felicito de tener la oportunidad para ofrecerme incondicionalmente á sus órdenes, atenta y s. s. q. b. s. m.

Concepción Boloña de Sierra.

MOVIMIENTO MARITIMO

VAPOR CORREO "CIUDAD DE CÁDIZ"

Hoy á las once de la mañana se hizo á la mar con rumbo á Puerto Rico y Santander el vapor correo nacional, *Ciudad de Cádiz*, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, carga general y 254 pasajeros.

Entre éstos se cuentan los señores siguientes: generales de brigadas, don José Oliver y don Eduardo López Ochoa; coronel, don José Bonet; teniente coronel, don Tomás Bellón; comandante, don Eduardo Duante; capitanes, don Fernando Pamagua y don Pablo Moya; tenientes, don Gustavo Sotol y don Manuel Rodríguez. También conduce cinco deportados, 17 cominados;

25 individuos de asociaciones de amigos y 40 pasajeros de tránsito.

EL PTO IX

Procedente de Barcelona y escalas, fundó en puerto ayer tarde el vapor español *Pto IX*, con carga y pasajeros.

EL MASCOTTE

Esta mañana tomó puerto el vapor-correo *Mascotte*, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga general y 31 pasajeros.

Este buque se hará nuevamente á la mar hoy, á la una de la tarde, con destino á los puertos de su procedencia.

NECROLOGIA.

Ha fallecido en esta ciudad, y su entierro se efectuó esta mañana, el señor don Federico Torres y Alvarez, hermano de nuestro amigo el señor Administrador del *Diario de la Familia*, don Miguel, de iguales apellidos. El difunto pertenecía á una antigua y distinguida familia de esta Isla, á cuyos miembros damos el más sentido pésame.

También ha dejado de existir en esta capital el señor don Cayetano Angulo y Gutiérrez, miembro de una dilatada familia y persona muy conocida y bien relacionada.

Reciban sus deudos nuestro más sentido pésame. El entierro del señor Angulo y Gutiérrez se efectuará esta tarde á las cuatro.

Se ha recibido en Matanzas la noticia del fallecimiento, ocurrido en Madrid, del Contador de Hacienda de aquella ciudad, señor don Luis Caballé y Saiz, que en uso de licencia, se había trasladado á la corte.

Han fallecido: En Matanzas, la señorita doña Rafaela Dulzides y Valdés;

En Santa Clara, el oficial del batallón de Bailén, don Eustaquio Vergara;

En Sancti Spiritus, don Manuel Edilla y Aguilera;

En Gibara, la señora doña Rosa González de Mestre y la señorita doña Angela Leyva y Catalá.

En Santa Clara, don Manuel Sánchez Torregrosa;

En Pinar del Río, don Luis Menéndez;

En Cienfuegos, la señora doña Victoria Aramillo y Figueredo y la señorita doña María Luisa Fontela y Pomo;

En Trinidad, don José Prudencio Aladro.

TODOS LOS DIAS, TODO EL MES Y TODO EL AÑO
venderá más barato que nadie
LA PELETERIA LA MARINA
CON MENOS DE UN DIEZ POR CIENTO DE UTILIDAD
CON MENOS GANANCIA DE UN CINCO POR CIENTO
vende todas las mercancías la célebre y popularísima peletería de los
PORTALES DE LUZ
COMPAREN Y FIJENSE EN LAS CLASES Y PRECIOS.

PARA NIÑOS.	PRECIOS EN PLATA.	PARA SRAS.
Napoleones de cuña negra y amarillos de "La Americana y de Cabrisas, del 21 al 32	\$ 1.10	Napoleones de Cabrisas..... \$ 1.50
Napoleones de Cabrisas "Chivo" del 21 al 26	0.90	Napoleones de cuña La Americana ó Cabrisas..... 1.60
Napoleones de Cabrisas "Chivo" del 27 al 32	1.00	Zapatos de charol y piel Rusia de color, última moda..... 1.40
Boreguetes Blucher de cuña dobles, del 31 al 35	1.50	Zapatos de cabritilla, de varias formas..... 1.50
Polaquitas de charol y género, cuña, del 16 al 24	1.00	Zapatos de glacé, medio corte, con puntera de charol y de Blucher "Sachs" (Cincinnati)..... 2.50
Imperiales y polonesas, piel de Rusia de color, suela doble, de Pons, (americanos) del 23 al 32	1.50	Idem idem de legítima piel de Rusia de muy bonitos colores. 2.50
Idem idem negras del 23 al 32	1.50	
Idem de charol con cuña y de tacón del 23 al 32	1.75	

Y CIENTO CLASES Y FORMAS MAS, TODAS FRESCAS Y MODERNAS.

Todo de suela.	PARA CABALLEROS.	Nada de cartón.
Botines piel de Rusia de color	\$ 2.00	gantes..... 2.00
Idem de becerro y piel de lobo de varias formas.....	2.00	Zapatos piel de Rusia, Blucher.
Boreguetes de becerro.....	1.50	Boreguetes Blucher negros, americanos..... 3.50
Idem idem fuertes y modernos.....	2.50	Boreguetes Blucher, color, americanos..... 3.50
Zapatos de becerro negro y ele-		

NOVEDAD. PRECIO DEL CALZADO EXTRA. NOVEDAD

Boreguetes Blucher, piel Rusia de color.....	\$ 3.50	Botines piel de Rusia color..... \$ 3.50
Idem idem de becerro.....	3.50	Botines de becerro punta ancha y estrecha..... 3.50

Variación de clases, Diversidad de formas, TODO DE ULTIMA MODA, FRESCO Y BUENO
Nadie, pero nadie absolutamente puede competir con "La Marina", única peletería con fábrica propia. Buena fé, Formalidad. No engaña á nadie.

PELETERIA "LA MARINA"
PORTALES DE LUZ. HABANA. TELEFONO 929.

GRAN PELETERIA EL BAZAR INGLÉS
SITUADO EN SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA.

Esta gran casa que tan popular se hizo por la buena calidad de sus mercancías que vende y lo reducido de los precios que tiene establecidos, en atención á la crisis porque está atravesando esta Isla ha resuelto rebajar casi todas sus existencias á la mitad de su precio.

PARA CABALLEROS.
Acabamos de despachar dos grandiosas remesas de calzado, corte Blucher, altos y bajos, todos de pieles de colores finísimas, fabricadas en nuestra fábrica de Ciudadela y en los mejores talleres de los Estados Unidos de América.

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.
Es inmenso el surtido, pues toda jovencita que quiera calzar elegantemente tiene que venir al **BAZAR INGLÉS** pues solo aquí encuentra más de 100 formas distintas de Rusias, piel color, Blucher y zapatos bajos, todos por la mitad de lo que valen.

PADRES DE FAMILIA
Comprando en esta casa os podreis economizar más de la mitad de lo que comprando en otra cualquiera, pues aquí además de los precios baratísimos, las mercancías son todas de 1ª calidad, no engañando á nadie, pues en eso consisten las ventajas positivas que esta casa ofrece.

PARA LOS SRES. MILITARES.
Acabamos de despachar el mejor surtido que se ha visto en la Isla de *Impermeables de seda Barragan y goma garantizando su calidad superior*, los que vendemos á precios de factura. También vendemos los célebres **BORÉGUIES EXPLORADORES**, calzado cómodo y de mucha duración.
Pueblo: no compréis nada sin antes hacer una visita á esta casa y te convencerás de todo cuanto decimos.

EL BAZAR INGLÉS
SAN RAFAEL ESQ. A INDUSTRIA. TELEFONO 1319.

ENTRE PAGINAS DEL AMOR

El amor! dulce herencia con que hemos venido al mundo, sauto legado que traemos al hacer la peregrinación de la vida. Ese sentimiento llena el orbe con su perfume exquisito y suave, puebla de armonías el espacio, da á las aves misteriosos gorjeos, dulces susurros á la brisa, melancólico rumor al arroyuelo. El amor llena el corazón humano con su presencia; es tan necesario á la vida como el aire á los pulmones, como la sangre á las venas. "Ha amado tanto!" dijo el Salvador al condolerse de Magdalena. Y la pecadora alcanzó el perdón de sus culpas. La historia de la humanidad es la historia del amor. Las generaciones se van sucediendo con la misma acompañada marcha: ruedan al abismo del no ser los días y los años, y los siglos desaparecen, dejando sólo en monumentos ó ideas, en adelantos y prodigiosos inventos, el surco luminoso de su paso, que obscurece no puede el tiempo, invariable en su camino. Pero en esa interminable cadena el amor figura siempre, se encuentra en todos sus eslabones, haciéndola indestructible. Es como el lazo que une á las generaciones, como la luz del sol, que ha seguido paso á paso la marcha del mundo, que vertió sus rayos primeros sobre Adán y Eva, que derramó su luz suave sobre aquel misterioso y primer beso de amor en el nombre de venturas que tuvo por nombre el Paraíso terrenal, y que alumbrará también las ruinas del universo, cuando vuelva al caos de donde salió.

La familia, la religión, la gloria, por el amor viven; nada serían sin él. Ama la gloria el guerrero que audaz penetra en las filas de sus contrarios, sembrando en ellas la desolación y el pánico; que no teme los golpes que á su pecho asesten los enemigos, porque sabe que el tránsito de una vida á otra no es más que un paso, y es inmenso el camino que conduce á la inmortalidad.

El padre que lucha desesperado contra el furor de los elementos, vagando á merced de las olas en una débil barquilla, no emplea sus fuerzas desfallecidas sino porque piensa en aquel hogar donde espera ansiosa la vuelta su amada familia: en aquel hogar de que él es único sostén, y que se verá á merced de la miseria, como él se encuentra á la del huracán, si le falta su presencia.

El amor á su familia es mayor, mil veces mayor que el amor á su vida.

Ama la humanidad, la santa causa de la fe, el sacerdote que arrojando penalidades sin cuento, penetra en los desiertos donde el sol de la verdad no ha esparcido sus fulgores, donde la civilización no ha tremolado su sacrosanta enseña. El martirio no le arredra: no teme los sufrimientos, porque la causa que le guía no puede ser más noble y digna, porque lleva vivo en el pecho su amor á la religión; mientras él no le falte, todo lo soportará con abnegación sublime.

Los que aman tienen un puerto de refugio en sus tribulaciones, un descanso en sus fatigas, un lenitivo en sus penas: el matrimonio.

El matrimonio es el dulce puerto en donde se descansa de las borrascas de la vida, el oasis que da sombra y frescura al caminante, el agua que apaga su sed.

Vivir sin amor, sin ese amor puro, noble, santo, es vivir sin esperanza, y no encontrar hermosos los rayos de la luna, fulgente la luz del sol, dulce el canto de las aves, melancólicos los gemidos de la brisa, ténue y suave el murmurar de los arroyuelos.

Vivir sin amor, cuando la juventud sonríe dulcemente, cuando la sangre hierve en las venas, cuando se sueña con la dicha y se persigue

el fantasma de las ilusiones, es no tener alma. Y del amor al matrimonio no hay más que un paso. El uno es la consecuencia precisa del otro. Dios lo ha mandado. Al santificar ese santo sacramento, quizá El que todo lo puede, y á cuya voluntad el trueno retumba en el vacío, gira la tierra, los astros irradian luz, la tempestad se desencadena, quiso, repito, establecer la felicidad del género humano, que en el matrimonio tiene su base.

El santo precepto de "Creed y multiplicad," es la síntesis del matrimonio, el lazo común que ha de unir á los mortales. Los hijos, dice Pedro Antonio de Alarcón, son la caja de ahorros en que depositan los padres todo el caudal de sus afecciones. Los padres no envejecen nunca, porque en sus hijos se ven rejuvenecidos. Son como el espejo en que quedó grabada su imagen de la infancia y de la juventud.

Y ¡qué gratas son las satisfacciones que proporciona la maternidad! Ah! yo no sé cómo hay quien, conociéndolas, las menosprecia! Yo no sé cómo hay seres que apartan lejos de sí el fruto de sus entrañas porque representa un dolor y una vergüenza. En la expiación de su dolor puede hallarse el perdón de esa falta. Lo contrario, es sumar un crimen con otro crimen.

JUDICIAL

REFORMA QUE SE IMPONE No hace muchos días, nuestro apreciable colega La Discusión, dió noticia de que se trataba de reducir á una Sala las tres que forman actualmente la Audiencia de esta capital, en razón á obtenerse con ello economías que no habrían de perjudicar, no obstante, al buen servicio y marcha de dicho Tribunal; y difundida y reiterada esta noticia, nos ha llevado el reflexivo sobre la misma, á creer, que si bien es cierto que ella responde evidentemente al fin á que se aspira al realizarla, no alcanza toda la ventaja el sistema, que como otras reformas de más radicales resultados, se lograra.

En efecto: si algo quisiera hacerse en orden á la administración de justicia, sin perturbarla, antes bien, dándole forma y medios de acción más adecuados al estado de cosas actuales, cabría pensar en el procedimiento criminal vigente, hoy casi imposible, por lo menos muy difícil de sobrelevarse. Si el Excmo. Sr. Gobernador General, en el estudio minucioso que hace de todas y cada una de nuestras instituciones, para darle á cada cual la organización más propia del momento, cuidando de todo con eficaz empeño y esfuerzo extraordinario, que bien se nota en sus constantes disposiciones variadísimas y que dan muestras de sus complejos estudios, se fija en lo difícil que el sistema del Juicio Oral se hace, porque la imposible traslación de los innumerables testigos, á las cabeceras de Audiencias donde se han de celebrar aquellos á que han de concurrir, lo impide, dando lugar á suspensiones y nuevas señalamientos, con igual resultado, originándose retrasos tan perjudiciales á los procesados como á los propios Tribunales; si el representante del Poder Supremo, entre nosotros, repetimos, se fija y medita en esto, comprenderá bien pronto que aquí está el elemento más necesitado de su atención.

Y es, en efecto, un mal grave el apuntado, pero de facilísimas extirpación. Bastaría, y de ahí, además, las extraordinarias ventajas de una enorme economía que ello produciría,—con la suspensión temporalmente, y mientras lo aconsejen las anormales circunstancias porque se atraviesa, del procedimiento criminal que riga, estableciendo el antiguo, en que el testigo no tiene que moverse del lugar del hecho, donde el Juez instruye y falla, haciéndose entonces innecesarias en toda la Isla más de dos Audiencias, una en esta capital, en la forma en que hoy se halla, con una sala para lo civil, y otra, dividida, ó nó, en dos secciones para lo criminal; y la de Puerto Príncipe ó Santiago de Cuba, con igual organización.

Daría esto, como ventaja económica, la que resulta de no tenerse que invertir en ellas las crecidas asignaciones para viajes de testigos é indemnizaciones que hoy se pagan, y cuando cuestan al Estado las Audiencias que se suprimirían, de Pinar del

Río, Matanzas, Santa Clara, y la de Puerto Príncipe ó Cuba, de que solo quedaría, como hemos dicho, una; y en cuanto á la administración de justicia, en su esencia, se vería, como no hoy, cumplida, sin retrasos, á pesar de lo diferente del procedimiento, en que al actual del juicio oral se le atribuye una celebridad desgraciadamente muy improbable.

Nuestra humilde opinión no tiene la vana pretensión de lograr desde luego una ciega acogida; se emite como un dato que podrá apreciarse y de fijo se apreciará por quien labrá de resolver en ello, siempre al cabo del menor motivo de atención.

ANDRÉS SEGURA Y CABRERA.

CORREO NACIONAL

Del 11 de agosto. La Calatruyana de Rueda.

LOS VALLISOLETANOS EN MADRID. Mañana, miércoles, á las nueve y media de la noche, los vallisoletanos residentes en esta corte se reunirán en el Círculo de la Unión Mercantil para constituir un Centro de propaganda con el fin de allegar socorros en favor de los infortunados vecinos de Rueda, víctimas de la horrible catástrofe que ha reducido á escombros sesenta y cinco casas y ha hundido en la miseria el importante pueblo de la provincia de Valladolid, célebre por sus añejas vitas.

La hermosa iniciativa del ilustre diputado castellano, D. Germán Gamazo, en favor de sus paisanos, los damnificados por tan tremenda catástrofe, no podía menos de encontrar eco entre los naturales de "tierras de campos" residentes en Madrid, y todos ellos acudirán mañana al Círculo de la Unión Mercantil, para constituir y auxiliar á esa Junta de castellanos, de la que pueden salir grandes consuelos para esos desdichados que en un momento han visto sus casas y sus ajnares convertidos en cenizas y en escombros.

Muchos, la mayor parte de los vallisoletanos que se encuentran en Madrid, no habrán recibido invitación particular para esta reunión, porque se ignoran sus domicilios.

A todos rogamos, y á todos ruega la Comisión, que se den por invitados con estas líneas, y acudan mañana, miércoles, á las nueve y media de la noche, á los salones del Círculo de la Unión Mercantil, calle de Carretas, número 14.

Jamás se han reunido en Madrid los vallisoletanos, el hecho sólo de hacerlo, en tan tristes circunstancias, con motivo de la conmovedora desgracia que sufren sus paisanos los vecinos de Rueda, es suficiente motivo para esperar fundadamente que no serán inútiles los trabajos que en favor de sus hermanos se dispone á realizar la Junta de castellanos viejos.

La Junta Directiva del Círculo Mercantil de Valladolid ha nombrado cuatro comisiones de personas pertenecientes al comercio, que han empezado á recaudar fondos entre los comerciantes de aquella localidad, para socorrer con ellos á las víctimas del horroroso incendio de Rueda.

También en San Sebastián, y por iniciativa del exministro republicano D. José Muro, se ha abierto una suscripción entre la colonia vallisoletana que veranea en la capital de Guipúzcoa.

Los productos de aquella se enviarán á la Junta de socorros, constituida en Rueda.

El rector del Colegio de Filipinas, establecido en Valladolid, ha remitido mil pesetas al cardenal Cascajares con el mismo benéfico objeto.

La onestión de Orden Público. El gobierno continúa adoptando precauciones para evitar que pueda repetirse alguna sucesión de perturbación en orden público. En estos últimos días se ha redoblado las medidas en Madrid, especialmente en algunos edificios oficiales que están custodiados por la fuerza pública.

Se dice que las autoridades tienen conocimiento de los trabajos que realizan agentes filibusteros, y que se les persigue sin descanso, aunque se tiene el convencimiento de su impotencia.

Nuestro correspondiente de Barcelona nos comunica que también hay intranquilidad en aquella capital, donde se han adoptado precauciones.

El Correo Catalán ha publicado el siguiente aviso á los carlistas: "Hemos oído que algunos agentes del filibusterismo, al parecer andan por Barcelona y sus afueras tratando de reclutar carlistas para vender un alzamiento, no sabemos cuándo ni dónde, halagándonos con promesas de buena y segura soldada. Recomendamos á nuestros correligionarios no se dejen engañar por esos agentes y que desprecien toda clase de ofrecimientos ó dadas para coadyuvar al logro de propósito tan antipatriótico como criminal en estos momentos.

Suplicamos á nuestros correligionarios en la prensa la restitución de que lleva a cabo, pues no será extraño que en otras provincias se intente hacer lo mismo que se está verificando en esta."

En otras capitales se han adoptado igualmente precauciones, y en Valencia sigue la policía sin descanso las pesquisas en contra de los principales agitadores que resultan responsables de los últimos sucesos allí ocurridos.

Lo de Almadén. Toda la cuestión política ha venido á quedar reducida á si se discute y aprueba el negocio de Almadén.

—A tu lado, jamás! —Jorge, no dudaré de tu corazón; pero te veo con frecuencia preocupado, y eso me causa pesar. Veo que me he apoderado demasiado de tu existencia y que no eres bastante libre. Me parece egoísta y me dirijo reproches á mí misma. La mujer puede vivir aborta en su felicidad; pero el hombre tiene otras aspiraciones y necesidad de movimiento, sin el cual puede muy bien pasarse la mujer. Jorge no quiero que te retires así de la sociedad, que privas de todo placer y toda distracción.

—Pero si voy á París todo lo frecuentemente que quiero! —Si, ves á tus padres algunas veces, á los míos, á tu amigo Gastón, y nada más.

—Me basta eso. —No quiero intentar probarte lo contrario, pues lo conseguiría muy fácilmente. —¿Qué crees? —Jorge, me una mujer adivina siempre los pensamientos del hombre á quien ama. Jorge se echó á reír como pretexto. —Te ríes, pícaro, pero demasiado sabes que digo la verdad. —En fin, pes que quieres que vaya á oír Hamlet! —Sí. —Pues bien, sea: iremos juntos á la Opera.

son muchas las personas que creen que una vez recibida la firma en este contrato por la casa Rothschild, en la cual, como los primeros en dar noticia, el gobierno transigiera, dejando el asunto aplazado para la próxima reunión de Cortes. Pero semejante creencia ha sido desmentida ayer á última hora por ministeriales muy importantes, que están en el secreto de lo que piensa y se proyecta en altas regiones. Esos ministeriales decían anoche lo siguiente: —Por todo pasará Cánovas menos por eso. La aprobación del contrato de las minas de Almadén constituye para él no sólo un empeño de amor propio, sino el deseo de no faltar á una palabra empeñada. —No que hay—añadían—es que Rothschild, viendo que existen dificultades, ha querido mostrarse generoso; pero esto es una simple apariencia. En realidad, mantiene su compromiso y desea que el proyecto se apruebe. Así se explica el empeño de Cánovas. La demostración se verá pronto: cuando el asunto quede ultimado, la casa Rothschild no pondrá la menor dificultad.

Preparativos de embarque. Según dicen de Cádiz, han dado comienzo los trabajos de reparación de la fragata Gerona, á la que ya se han puesto dos calderas nuevas. En breve estará en disposición de prestar servicio, y se cree que entonces será destinado á Cuba. También el trasatlántico Colón, después de haber sufrido importantes reformas en Liverpool, ha llegado á este puerto y desde mañana empezará á habilitarse para las expediciones de tropas.

La Compañía Transatlántica está ultimando el contrato de embarque de los refuerzos de Cuba, habiendo tenido necesidad (como ya dijimos) de aumentar su flota para que en plazo de quince días embarquen para Cuba 40.000 hombres de la próxima expedición. Serán 22 ó 23 los vapores encargados de conducir las tropas, y embarcarán en los puertos de la Península desde el 30 de este mes hasta el 15 de septiembre.

El general Bravo de Laguna. En la madrugada de ayer falleció en Madrid el general de brigada de la escala de reserva, D. Pedro Bravo de Laguna, excomandante en jefe y diputado á Cortes por el distrito de Gran Canaria, en donde contaba muchas simpatías.

En la carrera militar distinguióse notablemente. Comenzó en esta corte, en los sucesos del 64, como oficial de las fuerzas leales á la reina doña Isabel, y luego tuvo ocasión de revelar grandes dotes de pericia y valor en la campaña de Santo Domingo, donde alevosó sobre el campo de batalla el grado y empleo de comandante y de cruces rojas del Mérito Militar. Uno de los más gloriosos hechos de su guerra fue la defensa de San José de los Llanos, el 30 de abril de 1364, realizada por el señor Bravo de Laguna al mando de poco más de 100 hombres contra 800 insurrectos que furiosamente atacaron aquella plaza y sufrieron una completa derrota. Por su conducta en aquella ocasión se le consideró con derecho á la cruz laureada de San Fernando, que no reclamó.

En estos últimos años, minada ya su existencia por una enfermedad hepática, vivía el señor Bravo retirado de la milicia y de la política, hasta que en las recientes elecciones generales fué invitado por sus amigos, los elementos liberales de Canarias, á tomar parte en la lucha y trasladarse á Madrid, empresa superior á sus quebrantadas energías que le han costado la vida.

El finado era jefe de una de las familias más ilustres de la región que representaba en el Parlamento.

Descansa en paz. Banquete á los voluntarios.—Preparativos. Oveido, 10; 655 t.

La prensa ovetense asociada, dará un gran banquete á los soldados del batallón de voluntarios dos días antes de la salida de éstos para Cuba. El banquete se celebrará en el extenso paseo del Bombé, en mesas convenientemente preparadas.

El número de comensales ascenderá á 900, y el acto, para el cual se hacen grandes preparativos, resultará brillantísimo, siendo seguro que vendrá mucha gente de la provincia á presenciarlo.

Muerte de la duquesa de Sexto. París, 9, 10, 1 n. A las ocho de la mañana ha fallecido en su hotel de la calle Laperouse la señora duquesa de Sexto, de resultas de una pleuresía adquirida en su reciente viaje á España.—R. Biasco.

La duquesa de Sexto nació el año 1838 en San Petersburgo, y era hija de los príncipes de Troubetzky. A los diecisiete años se casó con el duque de Morny, y pasó á ser una de las bellezas y notabilidades del segundo imperio.

Tuvo con el duque de Morny cuatro hijos, el mayor, que lleva el título, y está casado con una hija del general Guzmán Blanco, ex presidente de Venezuela; el segundo, el conde Sergio de Morny; la tercera, que casó con el conde de la Corzana y murió, dejando un hijo, y la menor, Soñía de Morny, que casó con el marqués de Helben, y del que está separada desde 1887.

La duquesa de Morny quedó viuda el año 1865 y el 4 de abril de 1868 se casó en segundas nupcias en Vitoria con el duque de Sexto, llevando desde entonces el título de marquesa de Alcañices, con el que ha figurado en primera línea en la sociedad aristocrática de Madrid.

osero para no llamar la atención, un traje liso y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas. Impulsada por un movimiento de curiosidad, se aventuró en el primer entreacto á dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto en los palcos adonde alcanzaba su vista, una docena de personas á quienes conocía. La señora de Prasilier y su hija la condesa de Achen, su hermana y el marido de la última, la familia de Aubecourt, y otras.

—¡Dios mío!—pensaba;—¡qué sería de mí si me reconociesen! ¡Qué escándalo! Y sin embargo, las miraba con placer, al que se unía, sin embargo, cierto respeto. Al ver en medio de aquel mundo que la había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba á estar ya condenada á ocultarse.

—¡Ay!—se dijo,—¡por qué no he de poder ver así á mis padres! Jorge guardaba silencio: la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma.

De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con una toilette muy vistosa. —¡Ves!—le preguntó. —Sí. Pero ¿qué nos importa? Estás temblando. ¿Por qué esa emoción? ¿Qué sientes? —¡Me horrorizo!

Telegrafian desde Rosas á un periódico de esta capital, que hoy al mediodía ha comenzado sus maniobras la escuadra inglesa, y que encontrándose dicha flota haciendo ejercicios de lanzamiento de torpedos, uno de éstos dirigióse contra la escuadra española *Indomita*, cuyo patrón ordenó fuese apagado el torpedo y remolcado á la playa, negándose después á entregarlo á los marinos ingleses sin previa orden de la superioridad.

La opinión lamenta que no haya un buque español de alto bordo para solventar conflictos probables. A pesar de los temporales de lluvias todo Ampurdán acude á Rosas para contemplantos los buques de guerra ingleses.

Hoy saldrán los torpederos franceses con rumbo á Tolón.—Figuerola.

osero para no llamar la atención, un traje liso y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas. Impulsada por un movimiento de curiosidad, se aventuró en el primer entreacto á dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto en los palcos adonde alcanzaba su vista, una docena de personas á quienes conocía. La señora de Prasilier y su hija la condesa de Achen, su hermana y el marido de la última, la familia de Aubecourt, y otras.

—¡Dios mío!—pensaba;—¡qué sería de mí si me reconociesen! ¡Qué escándalo! Y sin embargo, las miraba con placer, al que se unía, sin embargo, cierto respeto. Al ver en medio de aquel mundo que la había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba á estar ya condenada á ocultarse.

—¡Ay!—se dijo,—¡por qué no he de poder ver así á mis padres! Jorge guardaba silencio: la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma.

De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con una toilette muy vistosa. —¡Ves!—le preguntó. —Sí. Pero ¿qué nos importa? Estás temblando. ¿Por qué esa emoción? ¿Qué sientes? —¡Me horrorizo!

Telegrafian desde Rosas á un periódico de esta capital, que hoy al mediodía ha comenzado sus maniobras la escuadra inglesa, y que encontrándose dicha flota haciendo ejercicios de lanzamiento de torpedos, uno de éstos dirigióse contra la escuadra española *Indomita*, cuyo patrón ordenó fuese apagado el torpedo y remolcado á la playa, negándose después á entregarlo á los marinos ingleses sin previa orden de la superioridad.

La opinión lamenta que no haya un buque español de alto bordo para solventar conflictos probables. A pesar de los temporales de lluvias todo Ampurdán acude á Rosas para contemplantos los buques de guerra ingleses.

Hoy saldrán los torpederos franceses con rumbo á Tolón.—Figuerola.

Era pues, por este matrimonio 18ª marquesa de Alcañices, 9ª marquesa de los Balbases, 17ª duquesa de Albuquerque, 6ª duquesa de Algete, cuatro veces grande de España de primera clase; marquesa de Cadreita, Cañillar, Cullera y Montañon; condesa de Fuensaldaña, del Grajal, Huelsma, Ledesma, La Torre, Villanueva de Cañedo y las Torres de Villambrosa, y duquesa de Sexto, en Sicilia.

Nuestro pésame más sentido al señor duque de Sexto, al señor conde de la Corzana y á toda la ilustre familia de la difunta duquesa.

Noticias de origen ministerial, y cuya exactitud desconocemos, dicen que el general Beránger espera recibir mañana una comunicación que le ha anunciado por telegrama el general Cámara, jefe de la comisión de marina española en Londres, que contendrá todos los datos relativos á los barcos que han de construirse en los astilleros de Glasgow.

No se trata de adquirir un acorazado de 11.000 toneladas y un crucero de 6.000, sino dos cruceros protegidos de 11.000 toneladas cada uno, iguales en tipo y condiciones á los magníficos cruceros de la marina de guerra inglesa, *Europa, Niobe, Dirlem y Andromeda*.

Entretanto, prosiguen en los astilleros de Thompson los trabajos para terminar los dos destructores de torpederos *Terror y Furor*, que serán entregados quince días antes de las fechas fijadas en el contrato.

Ya están concentrándose en el Ferrol los jefes, oficiales, maquinistas, condestables y marineros que han de componer las tripulaciones de aquellos buques, y que saldrán en breve para Glasgow con objeto de encargarse de ellos y traerlos á España para unirse inmediatamente á la escuadra de instrucción.

Las obras del acorazado *Carlos V* se llevan á cabo con celeridad, y al mismo tiempo se activan las de los acorazados *Príncipe de Asturias y Cardenal Cisneros*, que podrán botarse al agua en septiembre próximo.

Ya veremos. Sobre el sorteo para Cuba. El señor ministro de la Guerra ha dictado dos reales órdenes, que se publicarán en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, y que se refieren á sorteo y organización de fuerza la una, y á los alumnos de la Escuela superior de Guerra la otra.

Dispone el general Azcárraga que el sorteo de la unidad que ha de formarse con todas las fuerzas dependientes del ministerio, se verifique el día 14 del actual; el día 16 de las cuarenta y seis compañías de infantería que han de formar la primera expedición, y el 22 de las restantes fuerzas.

A la vez se autoriza á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército para que, si lo estiman conveniente, hagan el sorteo en un solo día.

La real orden que á los alumnos de la Escuela de Guerra se refiere, prescribe que los que estén admitidos y no hayan empezado los cursos, si les toca el sorteo, vayan al ejército de operaciones, permitiéndoseles permittir con otro oficial de la escala activa, quedando exentos de ser destinados aquellos oficiales que lleven ya un año en la Academia.

Marina. Los señores Maurat, Canalejas y Moret, que en diferentes ocasiones han discurtido en el Parlamento acerca de la urgente reorganización de los servicios técnicos de establecimientos industriales de nuestra marina de Guerra, presentan una enmienda al presupuesto extraordinario de gastos, según la cual los recursos de éste podrán aplicarse á la terminación de los cruceros ya comenzados; pero no se empezará la construcción de ningún nuevo barco ni trabajo de importancia en los talleres, gradas y diques de los arsenales sin una reforma que garantice la mayor eficacia del esfuerzo nacional como gasto, tiempo y perfección de la obra.

A última hora se asustaba ayer que el ministro de Marina admitiera la enmienda, toda vez que por ella no se impide la continuación de las construcciones en curso.

Periodista detenido. Esta mañana se ha presentado una pareja de la Guardia civil en la redacción de nuestro colega *La Justicia* y ha detenido á su director, don León Vega, que ha sido conducido á la Cárcel Modelo á disposición del Juzgado militar.

Decíase que la causa de esta detención ha sido los artículos publicados en el periódico republicano relativos á la recluta voluntaria.

La escuadra inglesa.—Incidente entre marineros españoles é ingleses.—Lo que lamenta la opinión.—Zarpan los torpederos. Barcelona, 10 (4 t.).

Telegrafian desde Rosas á un periódico de esta capital, que hoy al mediodía ha comenzado sus maniobras la escuadra inglesa, y que encontrándose dicha flota haciendo ejercicios de lanzamiento de torpedos, uno de éstos dirigióse contra la escuadra española *Indomita*, cuyo patrón ordenó fuese apagado el torpedo y remolcado á la playa, negándose después á entregarlo á los marinos ingleses sin previa orden de la superioridad.

La opinión lamenta que no haya un buque español de alto bordo para solventar conflictos probables. A pesar de los temporales de lluvias todo Ampurdán acude á Rosas para contemplantos los buques de guerra ingleses.

Hoy saldrán los torpederos franceses con rumbo á Tolón.—Figuerola.

osero para no llamar la atención, un traje liso y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas. Impulsada por un movimiento de curiosidad, se aventuró en el primer entreacto á dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto en los palcos adonde alcanzaba su vista, una docena de personas á quienes conocía. La señora de Prasilier y su hija la condesa de Achen, su hermana y el marido de la última, la familia de Aubecourt, y otras.

—¡Dios mío!—pensaba;—¡qué sería de mí si me reconociesen! ¡Qué escándalo! Y sin embargo, las miraba con placer, al que se unía, sin embargo, cierto respeto. Al ver en medio de aquel mundo que la había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba á estar ya condenada á ocultarse.

—¡Ay!—se dijo,—¡por qué no he de poder ver así á mis padres! Jorge guardaba silencio: la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma.

De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con una toilette muy vistosa. —¡Ves!—le preguntó. —Sí. Pero ¿qué nos importa? Estás temblando. ¿Por qué esa emoción? ¿Qué sientes? —¡Me horrorizo!

Telegrafian desde Rosas á un periódico de esta capital, que hoy al mediodía ha comenzado sus maniobras la escuadra inglesa, y que encontrándose dicha flota haciendo ejercicios de lanzamiento de torpedos, uno de éstos dirigióse contra la escuadra española *Indomita*, cuyo patrón ordenó fuese apagado el torpedo y remolcado á la playa, negándose después á entregarlo á los marinos ingleses sin previa orden de la superioridad.

La opinión lamenta que no haya un buque español de alto bordo para solventar conflictos probables. A pesar de los temporales de lluvias todo Ampurdán acude á Rosas para contemplantos los buques de guerra ingleses.

Hoy saldrán los torpederos franceses con rumbo á Tolón.—Figuerola.

osero para no llamar la atención, un traje liso y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas. Impulsada por un movimiento de curiosidad, se aventuró en el primer entreacto á dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto en los palcos adonde alcanzaba su vista, una docena de personas á quienes conocía. La señora de Prasilier y su hija la condesa de Achen, su hermana y el marido de la última, la familia de Aubecourt, y otras.

—¡Dios mío!—pensaba;—¡qué sería de mí si me reconociesen! ¡Qué escándalo! Y sin embargo, las miraba con placer, al que se unía, sin embargo, cierto respeto. Al ver en medio de aquel mundo que la había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba á estar ya condenada á ocultarse.

—¡Ay!—se dijo,—¡por qué no he de poder ver así á mis padres! Jorge guardaba silencio: la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma.

De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con una toilette muy vistosa. —¡Ves!—le preguntó. —Sí. Pero ¿qué nos importa? Estás temblando. ¿Por qué esa emoción? ¿Qué sientes? —¡Me horrorizo!

Banquete en honor de la escuadra Alcañice 10, (2 t.).

Brillantísimo estuvo el baile con que anoche, á las diez, obsequió el ayuntamiento de esta ciudad á la escuadra surta en esta bahía.

El salón de actos hallábase decorado con mucho gusto y riqueza. La iluminación era profusa. El efecto sorprendente en extremo: Hace mucho tiempo que no se ha efectuado en Alcañice fiesta más suntuosa.

El teniente alcalde señor Ferré, la comisión encargada de la fiesta y todos los concejales, han hecho los honores con exacta corrección. Los marinos han quedado altamente satisfechos de los representantes del municipio.

Las distinguidas damas de la localidad lucían ricos trajes. El sexteto cumplió perfectamente su cometido. El *hunch*, á cargo del hotel de Roma, fué espléndido y estuvo perfectamente servido. El baile terminó á las cuatro de la madrugada.

Los típicos del marqués del Bosch llamaron la atención de los inteligentes. Continúan los festejos.—El correspondiente. San Sebastián, 10; 10, 25 n.

Se han recibido noticias de la reunión celebrada por los integristas en Azpeitia. Después de oír misa y comulgar celebraron un banquete de 200 cubiertos, y luego se congregaron bajo la presidencia del señor Nocedal.

Hablaron los representantes de Navarra y Vizcaya, y después al Sr. Nocedal, el cual dijo poco nuevo, limitándose á manifestar que los enemigos de los intereses de España, son, además de los insurrectos cubanos y de los norteamericanos, los gobiernos liberales.

Explicó sus derrotas electorales por el hecho de no haberse querido plegar á los liberales y haber salvado su independencia. Aplazó para el 30 de agosto el explicar en Bilbao, y ante una junta magna, los rumbos que debe seguir la política integrista.—Aguilar.

GRAN TUMULTO TAURINO

MARSELLA

Marsella, 9; 11, 25 n.

La corrida de toros verificada hoy ha sido tumultuosa en extremo. La lidia estaba á cargo de mujeres, y la plaza completamente llena de espectadores que aplaudían con gran entusiasmo las suertes de capes y banderillas.

Al llegar el momento de simular la muerte del toro, el público prorumpió en desahogados gritos, pidiendo que fuese muerto de verdad.

Las autoridades se opusieron, y entonces los asistentes, furiosos, empezaron á romper bancos y sillas, arrojándolos á la plaza, como también gran número de botellas y vasos; obligando á las toreras á retirarse. Inmediatamente bajaron al redondel centenares de espectadores y agentes de policía, tratándose muchas riñas y repartiéndose bastantes puñales, quedando el triunfo por los invasores, quienes, parodiando la corrida, hicieron que el comisario de policía desmenuara el papel de toro.

El escándalo adquirió tales proporciones, que fué preciso pedir nuevos refuerzos de agentes. Antes que éstos llegaran, el público puso fuego á la plaza, que ha quedado destruida casi por completo, y los agentes insultados y silbados de una manera horrible.—Fabra.

DESDE LOGROÑO

La primera semana de agosto ha sido funesta para los agricultores de la Rioja. Cayeron grandes cantidades de agua y granizo. Los ríos Inega, Yabera, Leza, Najerilla y otros, fueros de su caudal arrastraron ganados, reses, árboles frutales

El gobernador se lo indicó al alcalde de Jerez, quien se reunió con el comandante general de aquel cantón...

Realizó la sorpresa el jefe de la benemérita, personándose el sábado por la noche en la barbería...

El juez tomó declaración a José Camacho y a varios amigos, dejándoles después en libertad.

La noticia circuló por Jerez, provocando gran alarma, pues se abultó mucho, creyéndose en una nueva intenciona anarquista.

El barbero Camacho tiene en su historia política notas interesantes. El año 1872 mandó una partida cantonal...

Las autoridades vienen trabajando desde hace tiempo, por el temor de que se haya repartido dinero para intentar algún movimiento.

Cualquier algarada que pudiera producirse sería inmediatamente sofocada, pues la autoridad militar ejerce activa y constante vigilancia.

Nadie concede aquí importancia al aseso de Jerez, protestándose de que se pueda sacar partido al asunto para presentar a esta provincia como antipatriótica.

Exministros liberales. La reunión de los de Hacienda del partido liberal, verificada ayer mañana en casa del señor Moret...

Las que se refieren a la nacionalidad puertorriqueña de la Compañía y al "embramamiento de los empleados, así como a que tiene por objeto dar facilidades para la venta en la Península de tabacos habanos...

La nota saliente de la reunión de los exministros fue la de rectificar el acuerdo de no discutir más que lo absolutamente necesario para afirmar las ideas del partido liberal...

La discusión del presupuesto general de ingresos quedó ayer bastante aligerada con el concierto entre las oposiciones y el Gobierno sobre alcoholes e impuesto sobre la sal.

Acercá de esto conferenciaron los señores Montero Ríos y Navarro Reverter, llegando a una fórmula que evita el debate.

En honor de Maura. Nuestro ilustrado colega sevillano, La Andalucía Moderna ha hecho, en forma de folleto, una elegante edición del discurso pronunciado por nuestro ilustre amigo el Sr. Maura...

En el breve preámbulo de la redacción de dicho periódico pone al notable discurso del exministro liberal, explicando de esta suerte el móvil que le impulsó a editar aquel documento parlamentario.

Al tributar al Sr. Maura—dice—este homenaje de respeto al estadista y de admiración al orador, merecen sólo el deseo de contribuir, desde el voluntario apartamiento de la política militante que nos constituye en diario independiente, a extender y popularizar las ideas que más convienen con nuestro modo de ver el problema, o sean las que inspira el más acendrado patriotismo.

Tendría la bondad el señor Administrador principal de Correos, de preguntar al empleado de los mismos, en la línea de Villanueva a Güines, apelidado García, por qué no tiene más cuidado con la correspondencia?

Tendría la bondad de preguntarle asimismo a dicho empleado, por qué muchas veces nos lleva los periódicos a Güines, dejándonos por tanto sin saber lo que pasa por el mundo hasta la tarde?

Vea el celoso señor administrador que hay en esto, y póngale, como acostumbra pronto remedio; porque es una triste gracia que pagemos nosotros los descuidos de un señor empleado de Correos que con su negligencia puede ocasionar grandes perjuicios a los que estamos por estos pueblos.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION. De nuestros correspondientes especiales. (POR CORREO)

De Puerto Príncipe. Agosto, 26. Los voluntarios de Madrid. En el vapor que fondeó el día 17 en el puerto de Nuevitas, llegaron cuatrocientos sesenta y un voluntarios que ingresaron en el batallón de "Voluntarios de Madrid", viniendo al frente de dicha fuerza el Comandante de infantería D. Carlos Ballesteros.

Al siguiente día de su arribo salieron para Minas, en donde han relevado a tres compañías del batallón de Gerona que defendían los fuertes de Sabinal, Maternillos y Bagá, así como los de la línea férrea.

El Comandante general de esta División, señor Castellanos, que estaba en Minas los nuevos refuerzos, dió las órdenes necesarias para el servicio que han de prestar las tres compañías cita-

das, y arengó a los voluntarios con frases elocuentes y conmovedoras.

El batallón de Cádiz. El día 24 por la noche salió a operaciones el batallón de Cádiz, mandado por su teniente coronel don Cruz González.

eran los propósitos de este valiente jefe reconocer varias fincas en las que existían pequeñas partidas que impedían entrar en la población a los hombres que se dedican a la venta de viandas y leche.

El batallón fracionado en secciones, se separó a una distancia de nueva legua de esta capital, con la particularidad de que el teniente coronel y todos los oficiales hicieron a pie la operación.

Los diferentes grupos que la pequeña columna dividió a larga distancia, huyeron al distinguir a los soldados.

Después del reconocimiento practicado en diferentes fincas regresó el batallón a esta plaza sin novedad.

INTERNO. DE MANZANILLO Agosto, 23. Regreso. En la tarde del 16 del corriente regresó el convoy que marchó al Zazal, en auxilio de aquel destacamento, volviendo con él el jefe del mismo, primer teniente de Colón, don Mariano Zapata, veinte y siete soldados enfermos del mismo cuerpo, y un oficial y quince guerrilleros también enfermos.

Tenemos noticias de las grandes nevadadas que han pasado en ese poblado, donde han carecido hasta de tabaco, atacados casi todos de paludismo, aunque sabiendo soportar la escasez con el entusiasmo, sobriedad y energía característica de nuestros soldados.

Crimen. Se nos dice que en los Guayos, Media Luna, ha sido ahorcado un arbol, a título de penitencia, un señor a quien se le conocía por José Villadóniga, natural de Galicia, y que después de ahorcado fué macheteado, y después pliatearon la mujer, por vivir con un español.

Que los autores de este atentado son Agustín Serrano, Manuel Castañeda y otros, los cuales figuran entre los insurrectos.

Por lo que hemos oído decir, el Sr. Villadóniga era un hombre de carácter muy pacífico e incapaz de ofender a nadie.

Ataque a un convoy. Según datos que se nos han facilitado, a las 3 de la tarde del día 18 del corriente, fué atacado, en "Las Mangas", el convoy administrativo que conducía del Cauto para Bayamo una columna de 800 hombres y dos piezas de artillería, al mando del teniente coronel Sr. Sánchez Parrón.

La fuerza se componía del 6º Peninsular y Andalúz.

El fuego duró hasta el obscurecer; y como quiera que el enemigo acampó sobre el terreno del combate, fué sostenido por nuestras fuerzas toda la noche, decidiéndose la acción al día siguiente por la mañana, en nuestro favor, con el concurso de 100 hombres que fueron de Bayamo a las órdenes del general Hernández, quien poseyendo de la orilla del río, detuvo el movimiento envolvente que intentaba el enemigo, entrando el convoy en Bayamo sin novedad.

Nuestras bajas han consistido en un teniente muerto y tres soldados; un capitán, un profesor veterinario y 27 soldados heridos graves, y un oficial y 35 de tropa heridos y contusos leves.

Como el enemigo ha tenido tiempo de retirar sus bajas, se ignoran cuantas sean, por más que suponen que muchas a juzgar por los cadáveres muertos que dejaron.

DE REMEDIOS. Agosto, 25. Sangriento combate. El valiente guerrilla de la Sabana ha demostrado una vez más lo mucho que vale.

Ella sola se ha batido al arma blanca y a tiros y les ha hecho retirar tomándose las posiciones.

Al ir a forrajear el 22, según acostumbra, salieron del fuerte de la Sabana unos 65 guerrilleros al mando del teniente D. Juan Rodríguez Martín.

El enemigo estaba oculto desde la noche anterior ocupando posiciones ventajosas, y en cuanto divisó los de avanzada los rodeó y después atacó en redondo a toda la fuerza.

La guerrilla se desplegó en ala y se defendió valerosamente con fuego y arma blanca, resultando muchos combates personales por la proximidad con que peleaban.

En este terrible momento se lanza fuera del fuerte con los 20 guerrilleros que le quedaron custodiando, el valeroso teniente don Vicente Cortina Lihero, y a píe se lanzó al combate, la emprendió a tiros y logra romper el círculo.

Estos, entusiasmados entonces por aquel inesperado auxilio, redoblaron sus esfuerzos y se abren paso a cuchilladas hasta el fuerte.

El enemigo se retiró con más de 18 bajas entre muertos y heridos, contando entre los primeros el joven Carlos Machado, hijo del cabecilla Gerardo Machado (según dicen los sitiados todos por allí), y otro titulado sargento.

Nosotros tuvimos cinco muertos y dos heridos, uno grave y otro leve. Uno de nuestros muertos lo fué por bala explosiva. Bien, por la guerrilla de la Sabana! (El Remediano.)

DE SANTA CLARA Agosto, 26. Esta mañana entró la columna del señor López Amor, que desde hace días está en operaciones. Al mando de ella iba el digno general Sr. Aldave.

Desde las primeras horas de la noche del lunes, se oyeron varios disparos de fusilería en dirección a las fortificaciones que existen en la loma del Capiro, camino de Remedios y San Gil. Dichos disparos los hacían las guarniciones de los fuertes citados, con motivo de que varios grupos insurrectos habían pegado fuego a distintos bolios de los sitios limitrofes con las repetidas fortificaciones.

El fuego de fusilería duró hasta las diez ó diez y media, en que los enemigos parece que abandonaron el campo de sus hazañas. Excusado es decir que las fuerzas del ejército le hicieron desistir de sus propósitos.

Hasta hoy no tenemos noticias de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

EL TURCO. INMENSO SURTIDO. SACOS para la presente estación 75 CTS. TRAJES de Holanda superior a \$2.50. SACOS y AMERICANAS de alpaca inglesa, de seda especial, &c., &c. TRAJES de Alpaca, Vi-caña, Castimir, Armour, &c., &c.

Americanas de franela blanca, rayada y a cuadros, a \$2, 3 y 4. Especialidad en TRAJES HECHOS para niños. FLUSES POR MEDIDA a precios sumamente económicos. NOTA. Los señores señores encontrarán ventajas positivas comprando en esta casa.

Por la Alcaldía Municipal de esta capital se comunicó al señor coronel Comandante Militar de la plaza, que en la noche del lunes fueron reducidas a cenizas, por una partida de insurrectos, cuatro casas, una de ellas de tabaco y tejas, del potrero San Joaquín, cuartón de Malezas, de la propiedad de la sucesión de D. Pedro de León y López; que, asimismo, ha sido totalmente destruido el potrero Aguado, de D. Vicente Pérez Saavedra; también la casa de vivienda, de tablas y tejas, del sitio Alambique, de D. Leopoldo Ramos; nueve casas del potrero La Represa, de don Eduardo Fernández; cinco casas del potrero Los Angeles, de D. Ricardo Avalos, de yéndose además cinco vacas y cinco añosjos, dos casas de madera y guano del sitio El Caimito, de D. Pedro de Armas. Todas estas fincas pertenecen a los Egidos de esta capital.

También se nos dice que han sido destruidas varias casas del potrero El Porvenir, de R. Rafael Domenech, y varias fincas más de otros vecinos.

López Amor. El Gobernador general ha comunicado hoy por telégrafo a este veterano jefe del ejército, su ascenso a general de brigada.

Bien merecido se lo tiene el que en lucha desigual supo vencer a gruesas partidas insurrectas en la acción de Palo Prieto, y después con su activa persecución ha logrado castigar a menudo a los rebeldes y restablecer la tranquilidad en esta jurisdicción.

Por su antigüedad el coronel López Amor bien podía ser ya General, pero ¿cómo no debe satisfacerse y a cuánto no se hace acreedor quien como él, a pesar de los años y tal vez de la salud quebrantada, adquiere ese laureo por victoria obtenida sobre mayor enemigo?

Nosotros que como Corresponsales de algunos diarios habaneros nos hemos complacido en recordar el brillante hecho de arribo de Palo Prieto, hecho que casi pasó inadvertido por la modestia que preside todos los actos del señor López Amor, enviamos con sincera alegría una entusiasta felicitación al aguerrido militar tan querido de todos sus subalternos, como estimado de la local sociedad villaceraña.

La columna Amor. Saló ésta con el general Aldave a las 4 de la mañana del día 22, con un convoy de un nicho; yendo a Seibabo, Provincial, potrero Gómez se tiroteó con una partida de 100 a 120 hombres; antes y después de Seibabo fué hostilizada la columna y el 23 llegó a Manicarguá; teniendo fuego en la loma Buena Vista con un pequeño grupo, un sargento de la guerrilla se cayó fracturándose una muñeca.

Se dió el convoy de municiones en Manicarguá, operando en combinación con la columna Rodríguez sobre Guabina.

Se pernoctó en Cubana, teniendo fuego en Buenavista y María Rodríguez.

El 25 a Provincial y Escambray y hubo fuego en Cayo los Cerritos; un acemilero se cayó con la acémila, sufriendo fractura en la clavícula izquierda y de Escambray a esta ciudad sin novedad.

Del enemigo no se pueden precisar bajas, porque hacen fuego a una distancia enorme, y no se puede apreciar el resultado.

DE CÁRDENAS Agosto, 27. En el Recreo. Ayer tarde al regresar con víveres a su destacamento del ingenio Capitán, un grupo de diez movilizados de Regla, fué atacado por la partida de Ondarse (a) El Catalán.

Como el hecho ocurrió a la vista del pueblo, entre el ingenio Recreo y la loma que hay inmediata al primero, salieron de éste fuerzas de la guarnición y de la guerrilla local, en número de ochenta hombres, en auxilio del pequeño grupo, que se sostuvo con valentía.

Entablado el fuego a los pocos momentos se retiró el enemigo, dejando los cadáveres de tres moranos, que fueron llevados al Recreo, y llevando varios heridos ó muertos vistos caer de los caballos.

Nuestra fuerza tuvo un muerto y tres heridos; dos leves y uno grave, de bala explosiva, que llegó esta mañana a Cárdenas.

DE MATANZAS Agosto, 27. Ayer tarde llegaron a esta ciudad, conducidos por una pareja de la Guardia civil, precedentes de Navajas, regresando en el castillo de San Severino los prisioneros de guerra, titulado don Pío Sánchez Capero y Antonio González Bauta, ambos pertenecientes a la partida insurrecta de Benito Socorro.

Los citados individuos fueron capturados por la columna del teniente coronel Arriencariz el día 21, en la sorpresa de un campamento en la Ciénaga de Zapata, cerca de Jagüey Grande.

Pío Sánchez traja en el sombrero una escarapela con las divisas de su cargo.

Ayer quedó restablecida la comunicación telegráfica de la línea de la Empresa del ferrocarril de Matanzas entre Torriente y Jagüey Grande.

Asimismo ayer, los insurrectos cortaron el telégrafo entre Navajas y Torriente, el que fué reparado poco después.

Anoche a las 8 fué atacado el pueblo de Jagüey Grande, por una fuerte partida insurrecta.

El ataque se desarrolló por la parte S. del poblado, cerca del almacén de la Empresa del ferrocarril de Matanzas.

Las fuerzas que guarnecen a Jagüey rechazaron el ataque de los rebeldes, a los que, según noticias, causaron algunas bajas que aquellos recojieron.

Al marcharse los insurrectos, incendiaron varias casas de las afueras del pueblo. La guarnición no tuvo novedad alguna, que sepamos.

El sábado por la noche los insurrectos destruyeron una alcantarilla entre Pijuan y Retamal, haciendo detener dos horas en Colón el tren procedente de Yaguaramas.

El domingo, a causa de haber quitado los clavos de siete carriles entre los kilómetros 51 y 52, en el tramo de Cervantes a Retamal, volviéndose a colocar de modo que no se notara, desarrolló la exploradora de Santa Clara, que salió de Cárdenas a las 9 y 10 minutos de la mañana.

Junto con la locomotora descarrillaron el alijo, carro de leña, un carro de caballos, 2 frascos y una plataforma. El maquinista resultó contuso en la barba. Uno de los fogoneros, se arrojó a la vía y sufrió una herida en el brazo derecho. El hecho fué llevado a cabo por la partida de Antonio Ramírez. Regresando a Colón un tren de auxilio con 25 hombres, al mando del teniente don Demetrio García, que había ido a componer la alcantarilla entre Pijuan y Retamal, accedió al sitio del descarrillamiento, efectuándose el trasbordo del pasaje que iba a Colón.

En el ramal del Recreo a Itabo, los insurrectos levantaron el lunes varios rails en el kilómetro 30 en el punto en donde estuvo la estación de Sabanilla de la Palma, y al llegar a dicho sitio descarriló el tren.

De éste se salieron de la vía la locomotora, el carro de alijo y el de equipajes y una carretilla de miscelánea.

El tren, custodiado por fuerzas, pasó toda la noche en el lugar del descarrillamiento.

Partida rechazada. Una partida de 200 hombres, al mando de Betancourt y García, quemó cuatro bohíos próximos a Torriente, siendo rechazada por la guarnición, resultando contuso el comandante de armas.

La partida de Sanguilí. La columna del Teniente Coronel Rabanal alcanzó en la finca Marcelino a la partida de Sanguilí, a la que hizo tres muertos.

Batidas. El día 26, la guerrilla de Chapelgorris, compuesta de 25 caballos y cinco de Bailén, batió en la loma Amistad al enemigo, haciéndole tres muertos, que fueron recogidos.

La guerrilla tuvo un voluntario muerto, otro herido y un desaparecido.

Fuerzas de movilizadas de Mantanzas batieron a la partida de Socorro, cerca de Jagüey Grande, teniendo dos heridos.

Toma de campamentos. El teniente coronel Alvarez Almezar, en reconocimiento por Sierra de Inca, tomó los campamentos de las partidas de Morales y Matilde Rodríguez, haciéndoles dos prisioneros y cogiéndoles armas y municiones.

Tiroteos. El teniente coronel Aldea, en reconocimientos, sostuvo tiroteos con grupo enemigo, hiriendo gravemente a un insurrecto, que quedó en el ingenio Indarra.

En la Ciénaga. Treinta caballos de la guerrilla de Antequera y 20 del escuadrón de Cárdenas, al mando del teniente de la guerrilla, en reconocimiento por la Ciénaga y Carohna, causaron un muerto al enemigo, batiéndolo después en Pelayo, a un grupo que dejó otro muerto, 9 caballos, municiones y armas.

El teniente coronel Bueno, con su columna fracionada en tres, salió por Colón, Ciénaga y Argüelles, encontrando avanzadas del campamento enemigo, a las que causó seis muertos, entre ellos, el titulado comandante Marcelino Suárez.

DE LAS VILLAS En Soledad. La columna de Búrgos, en Soledad, batió a la partida de Pancho Pérez, causándole ocho muertos, cogiendo caballos, armas y municiones.

La columna tuvo un sargento herido.

DE SANTIAGO DE CUBA. En Manzanillo. 78 bajas del enemigo. En el combate sostenido al conducir el convoy de Cauto a Bayamo, el enemigo tuvo 78 muertos y heridos, entre ellos los hermanos Lora, titulado uno brigadier y coronel el otro.

Presentados. Uno en Matanzas con armas y caballos; otro en San Antonio, de la partida de Delgado, con armas y caballos, y dos en Rodas y Manacás.

EL CORONEL PAVIA El lunes saldrá para Matanzas, con objeto de hacerse cargo de su columna, nuestro amigo el coronel don Tomás Pavia.

MUNICIONES El señor comandante general de este Apostadero, ha recibido de Amberes, por el vapor inglés Cayo Mono, una caja conteniendo municiones.

DEPORTADOS. Abordó del vapor correo Ciudad de Cádiz via en calidad de deportados para Fernando Poo, D. Arturo Sotolongo Limendouy y D. Pedro Rubio Canál.

LOS NAÑIGOS Esta mañana fueron conducidos por fuerza del batallón de Orden Público al vapor Ciudad de Cádiz, para ser deportado a Fernando Poo, los siguientes individuos tilados como ñañigos: morenos Rufino Simancas, Magdalena Calzadilla, Luis Cabrera Alvarez, Mariano Flores Apodacada, Manuel Valdés Rivera, Emeterio Celedonio García, Agapito Quiñones, Angel Sor-

Tres muertos. El comandante de armas del Cano batió una partida enemiga en San Pedro y Pastrana. Poco después, en Sotolongo, y por último, en el potrero "Cabezas", causándole tres muertos y varios heridos.

Por nuestra parte, un sargento, dos soldados y un guerrillero heridos.

DE MATANZAS El Comandante Ambel, con fuerzas de Navarra, dispersó al enemigo, que había incendiado algunos bohíos próximos a Amarillas. Alcanzó después a los dispersos, tiroteándose con ellos en el ingenio Chuecho, y por último, en Corroja y Jiquí, sostuvo combate con la partida de Varona, Méndez y Guanajales, las cuales atrincherasadas, resistieron dos horas.

Nueve muertos e identificados. El enemigo dejó nueve muertos, que fueron llevados al pueblo e identificados.

Bajas de la columna. La columna tuvo un cabo muerto y 19 de tropa heridos.

ULTIMA HORA. Ultimas noticias de la insurrección oficiales. DE PINAR DEL RIO Muerte de un cabecilla. En el combate sostenido antes de ayer, al conducir el convoy de Viñales, murió el cabecilla Duval.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

DE LA HABANA El Comandante Cirujeda. Once muertos. El comandante Cirujeda batió y dispersó una gruesa partida en Bobadilla y Piña, después de una hora de combate, causándole once muertos, que quedaron en el campo.

La columna tuvo un sargento y un guerrillero muertos, tres heridos graves y tres contusos.

Tres muertos. El comandante de armas del Cano batió una partida enemiga en San Pedro y Pastrana. Poco después, en Sotolongo, y por último, en el potrero "Cabezas", causándole tres muertos y varios heridos.

Por nuestra parte, un sargento, dos soldados y un guerrillero heridos.

DE MATANZAS El Comandante Ambel, con fuerzas de Navarra, dispersó al enemigo, que había incendiado algunos bohíos próximos a Amarillas. Alcanzó después a los dispersos, tiroteándose con ellos en el ingenio Chuecho, y por último, en Corroja y Jiquí, sostuvo combate con la partida de Varona, Méndez y Guanajales, las cuales atrincherasadas, resistieron dos horas.

Nueve muertos e identificados. El enemigo dejó nueve muertos, que fueron llevados al pueblo e identificados.

Bajas de la columna. La columna tuvo un cabo muerto y 19 de tropa heridos.

Partida rechazada. Una partida de 200 hombres, al mando de Betancourt y García, quemó cuatro bohíos próximos a Torriente, siendo rechazada por la guarnición, resultando contuso el comandante de armas.

La partida de Sanguilí. La columna del Teniente Coronel Rabanal alcanzó en la finca Marcelino a la partida de Sanguilí, a la que hizo tres muertos.

Batidas. El día 26, la guerrilla de Chapelgorris, compuesta de 25 caballos y cinco de Bailén, batió en la loma Amistad al enemigo, haciéndole tres muertos, que fueron recogidos.

La guerrilla tuvo un voluntario muerto, otro herido y un desaparecido.

Fuerzas de movilizadas de Mantanzas batieron a la partida de Socorro, cerca de Jagüey Grande, teniendo dos heridos.

Toma de campamentos. El teniente coronel Alvarez Almezar, en reconocimiento por Sierra de Inca, tomó los campamentos de las partidas de Morales y Matilde Rodríguez, haciéndoles dos prisioneros y cogiéndoles armas y municiones.

Tiroteos. El teniente coronel Aldea, en reconocimientos, sostuvo tiroteos con grupo enemigo, hiriendo gravemente a un insurrecto, que quedó en el ingenio Indarra.

En la Ciénaga. Treinta caballos de la guerrilla de Antequera y 20 del escuadrón de Cárdenas, al mando del teniente de la guerrilla, en reconocimiento por la Ciénaga y Carohna, causaron un muerto al enemigo, batiéndolo después en Pelayo, a un grupo que dejó otro muerto, 9 caballos, municiones y armas.

El teniente coronel Bueno, con su columna fracionada en tres, salió por Colón, Ciénaga y Argüelles, encontrando avanzadas del campamento enemigo, a las que causó seis muertos, entre ellos, el titulado comandante Marcelino Suárez.

DE LAS VILLAS En Soledad. La columna de Búrgos, en Soledad, batió a la partida de Pancho Pérez, causándole ocho muertos, cogiendo caballos, armas y municiones.

La columna tuvo un sargento herido.

DE SANTIAGO DE CUBA. En Manzanillo. 78 bajas del enemigo. En el combate sostenido al conducir el convoy de Cauto a Bayamo, el enemigo tuvo 78 muertos y heridos, entre ellos los hermanos Lora, titulado uno brigadier y coronel el otro.

Presentados. Uno en Matanzas con armas y caballos; otro en San Antonio, de la partida de Delgado, con armas y caballos, y dos en Rodas y Manacás.

EL CORONEL PAVIA El lunes saldrá para Matanzas, con objeto de hacerse cargo de su columna, nuestro amigo el coronel don Tomás Pavia.

MUNICIONES El señor comandante general de este Apostadero, ha recibido de Amberes, por el vapor inglés Cayo Mono, una caja conteniendo municiones.

DEPORTADOS. Abordó del vapor correo Ciudad de Cádiz via en calidad de deportados para Fernando Poo, D. Arturo Sotolongo Limendouy y D. Pedro Rubio Canál.

LOS NAÑIGOS Esta mañana fueron conducidos por fuerza del batallón de Orden Público al vapor Ciudad de Cádiz, para ser deportado a Fernando Poo, los siguientes individuos tilados como ñañigos: morenos Rufino Simancas, Magdalena Calzadilla, Luis Cabrera Alvarez, Mariano Flores Apodacada, Manuel Valdés Rivera, Emeterio Celedonio García, Agapito Quiñones, Angel Sor-

Tres muertos. El comandante de armas del Cano batió una partida enemiga en San Pedro y Pastrana. Poco después, en Sotolongo, y por último, en el potrero "Cabezas", causándole tres muertos y varios heridos.

Por nuestra parte, un sargento, dos soldados y un guerrillero heridos.

DE MATANZAS El Comandante Ambel, con fuerzas de Navarra, dispersó al enemigo, que había incendiado algunos bohíos próximos a Amarillas. Alcanzó después a los dispersos, tiroteándose con ellos en el ingenio Chuecho, y por último, en Corroja y Jiquí, sostuvo combate con la partida de Varona, Méndez y Guanajales, las cuales atrincherasadas, resistieron dos horas.

García, Magdalena Benitez, Manuel Paig Alfaro, Emilio Moza, Enrique Trujillo, Laureano Patron y Felipe González.

Blanco, José Tarraso Valdés, Arturo Lezarreta, José Anglada Alvarez, Joaquín Valderrama Lopez, Miguel Rodríguez y Manuel Gómez Aparicio.

Pardos, Vicente Cruz Borges y Arturo García.

La detención y deportación de estos individuos obedece a la desavenencia que existía entre los juegos de ñañigos Macaró, Ebió y Muñanga por la muerte del pardo Francisco Narvaez Flores (a) Francisquillo.

La policía tiene órdenes severas para que persiga y detenga a todos aquellos individuos que estén tilados como ñañigos, con objeto de adoptar igual medida que con los que son hoy deportados.

MERCADO MONETARIO. Plata del cuño español.—Se cotizaba a las once del día: 13½ a 13¾ descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$6.08 y por cantidades a 6.09.

CRONICA DE POLICIA Herida grave que casualmente sufrió D. Antonio Martínez Rodríguez, con los fragmentos de un garrafón.

D. Genaro Pardo se querreló contra D. Francisco Vázquez Varela de haberle estafado 200 centenes.

Robo de un ridículo a D. Agustina Fernandez por el moreno Angel, que fué detenido.

Desobediencia y maltrato de palabras a un Agente de la Autoridad por D. Vicente Rey Peña.

Hurto de 14 reales a D. Pedro Peña por el moreno Antonio Rodríguez, que fué detenido.

Lesiones leves causadas por el pardo Francisco Palma al guardia municipal, número 50.

D. Sinfiriano le causó lesiones a D. Benigno Rabade, que le fué a reclamar unos jornales que le adeudaba.

Maltrato de obra y hurto de un pantalón a don Rafael Miranda, por don Francisco Rafo.

Doña Polonia Escarraga, sufrió una hemorragia leve, de la que fué asistida por el médico don Cecilio Real.

Averías causadas al coche de plaza número 54, por el carretón que conducía el moreno Ignacio Leonard.

El menor Regilio Anceame le causó una herida leve con una piedra al menor pardo José Valdés.

Contusiones leves que don Carlos Paz infirió a su hermano don José Eligio Paz.

Lesión leve casual que se infirió don José Arena Marina, vecino de la calle de Compostela.

Al Juzgado del Cerro fué conducido D. Francisco Zuluaga, que estaba circulado por la Jefatura de Policía.

Detenido D. José de Varela, por infracción del reglamento de carruaje.

Escándalo y amenazas entre D. Ramón Prendes, D. Manuel Díaz y otro individuo, cuyo nombre se ignora, en el barrio de Santa Teresa.

CARMENES

—Pero es posible, mister!...; Es usted un viejo de veinticinco años!... Y la condesa sorbió un poco de café, dejando luego su tacita en la mesa portátil de la que tenía delante. El inglés bebió también con gravedad, como si tomara tiempo para responder, y aprovechando la pausa, imitaba las demás personas que constituían el corro. La condesa fué la primera que concluyó, y sin aguardar la réplica del rubio agregado, siguió riendo con un jubilo en el que se vislumbraba el afán de lucir los dientes, iguales, blancos y menudos. —Perdón, mister... Yo creía saber toda la cantidad de nieve que encierra el carácter británico, pero usted es el propio hielo... El agregado aguantó la estocada con perfecta cortesía, y repuso, inclinándose, con un aire ambalibisimo: —Condesa, está usted equivocada... Ustedes los españoles ser esclavos de la impresión... La Naturaleza dispuso así, y nosotros la obedecemos... El corazón hallarse debajo en el cuerpo, y la cabeza arriba, para que la cabeza domine al corazón. —Eso se llama caleno por esta tierra... exclamó la viudita del capitán de navío, hermana de la condesa. —De modo que ustedes aman con el cerebro! —Ah, señor!... En esa negociación no debe contestar sino en el singular... No haber pueblos, haber hombres... Por mí no creer en el amor... La mujer... mi tener una opinión demasadamente naturalista. —Puede usted hablar con libertad absoluta... Yo soy casada, mi hermana viuda... Estos señores no se asustarán. Por otra parte, yo creo que la reticencia es más ofensiva al decoro que la verdad desnuda... —¿Es usted un filósofo con falda! exclamó el subsecretario, que figuraba entre los intimos. El general, que hacía el número tres de los contentillos de confianza, se sirvió unas gotas de licor, y exclamó asintiendo a la opinión de su compañero: —Más que Briján sabe esta condesa. Ser mucho su talento... dijo el flamenco inglés; y añadió luego: —Mi ver en la mujer un pedazo de carne que el arte convertir en mármol, pero no encontrar al alma, y negar el amor... —¡Ja, ja, ja!... ¡Qué teorías tan extrañas! —Británico puro... —Pues yo le aseguro, como me llamo Carmen, que usted no ha caído ya porque aún no se han cruzado a su paso unos ojos negros... A pesar de su calma. Un señor veniduro, con lentes y patillas y una gardenia en el ojal, apareció en la puerta de la estufa; trataba enrollado en la mano un folio. Detuvo el paso, y con una cara alegria exclamó, encarándose bien los espejuelos: —Bravo, condesa!... Apruebo la idea de tomar el café en la terraza... Esto es trasladarse a los trópicos... Por supuesto que me habrá usted reservado mi tacita!... —Reservada, amigo Mendoza, reservada!... ¡Qué tal el discurso del nuevo académico! Había tenido realmente la condesa una ocurrencia felicísima. El ramaje de los grandes plátanos, juntándose hasta formar un toldo de hojas, cubría de sombra la galería de cristales de la estufa. Las abiertas ventanas mantenían una suave corriente de aire. Las más raras orquídeas se mecían al arrullo de la brisa, llenando el pabellón de aromas penetrantes... Olla allí a verano... Obónibus y otras plantas pomposas erguíanse en talaveros macetones... Faroles colgantes japoneses, zócalo de azulejos, por todas partes la nota elegante y ligera... Las mesitas de bambú con el servicio de café se hallaban colocadas entre un helecho gigantesco y una begonia colosal. El resto del jardín aparecía bañado de sol, de un sol ardiente é intenso, como de últimos de mayo. El señor Mendoza hizo variar el curso del diálogo. Mientras se echaba en la taza el azúcar, contó sus impresiones de la recepción. Un ameno discurso el del nuevo académico, no obstante lo árido del tema, las matemáticas y las metafísicas. El narrador sorbió un buchito y preguntó a la condesa, en el tono del que no ignora la respuesta: —¿Conque dentro de ocho días en sus oasis granadino?... La condesa, que ojeaba el discurso, lo dejó sobre una silla y repuso: —Antes... Hoy es martes... El domingo próximo estaremos ya en mi carmen del Darro... Nos vamos en el expreso del lunes... —Por supuesto, para no volver hasta el otoño—agregó el general. —Eso es... Según antigua costumbre, pasaré en mi quinta de Granada mi santo, y al siguiente día tomaremos el tren para Francia... —Se reúne usted este año con el conde!—dijo el subsecretario. —Será difícil... Como ministro nuestro en Copenhague, ha sido nombrado presidente de la sección española en el Congreso de pesquería... Quizas, allá á últimos de agosto, baje una semana á buscarnos á Bearritz... Pero nada es seguro... —De modo que está tarde tierra usted sus mántulas de primavera!... exclamó el general. —Y acabarse el paraíso—añadió el inglés. —No tanto, señores; no tanto, ¡pobre de mí! Un reloj de mesa dejó escuchar próximas cuatro campanadas agudas. La condesa se levantó entonces, y dejó a su corte, que la imitó acto continuo. —Creo que debemos pasar á los señores... Va á empezar á venir la gente... Yo soy con ustedes seguida... Voy á averiguar si se han vestido ya las niñas... El inglés y el subsecretario ofrecieron el brazo á las señoras, y dejándose los demás la preferencia, constituyendo un animado grupo, salieron todos de la estufa.

No faltaba nada; ninguno de los requietos exigidos por la más escrupulosa finura. El billete gratis, de libre circulación por el ferrocarril, á su nombre; la invitación á la fiesta flamenco con que la condesa del Tomillar, para celebrar su santo, obsequiaba á sus amigos en la próxima noche de la Virgen del Carmen en el suyo de Granada; el itinerario, horas de salida y llegada, empalmes y manera de realizar el viaje, impreso en otra hoja adosada á la de convite y formando con ella un elegante pliego de cartulina—marfil. El agregado á la embajada era hombre soltero y dueño de sus actos; contábase por añadidura entre los cortosanos asiduos de la hermosa dama; por sí algo faltaba á decidirle, aquello de fiesta flamenco le sonó á gloria... Recibió, pues, por la mañana la amable carta, y con la misma sencilla flemma que hubiera ordenado á su mayordomo: Dik, el almuerzo á la una, le dijo: "Dik, la maleta á las seis", sin dar más explicaciones, metió en el saaco de mano su libro de memorias, y á la caída de la tarde se encaminó en su berlina á la estación. En el andén encontró el agregado con algunos otros contentillos de la casa. Todos habían recibido la invitación por la mañana, y todos, con una subordinación verdaderamente militar tomaban el tren. Nadie esperaba semejante cosa: era una grata sorpresa. Ahora caía, sin embargo, en que, al darle cuenta la noble dama de que se celebraría su santo en su carmen granadino, se sonreía, quizás gozándose en el obsequio que pensaba hacerles caer de repente sobre su cabeza. El prólogo se hallaba sabiamente dispuesto; partiendo en el expreso, llegarían á la ciudad del Darro con sólo el tiempo preciso para quitarse el polvo y vestirse; el factón de la condesa les aguardaba en la estación á su llegada. Encendían los faroles en Granada cuando los expedicionarios se apeaban en la carrera del Darro, ante la quinta de la condesa. El diplomático no conocía el país; visitaba por primera vez el fascinador rincón eternamente llorado por los hijos del Profeta. La impresión fué honda; á pesar de correr la hora triste del crepúsculo de la tarde, aquel pedazo de vegetación sonreía. Era la posesión de la aristocrática dama un carmen típico. Al pie de su cerca lisa y roja, corría manso y murmurador el río, empujando en arrastrar unas guijas que no querían marcharse, sin duda prendadas del lugar. No tenía el jardín verja de hierro, sino una tapia de ladrillo, coronada de tiestos grana y azul, intercalados de trecho en trecho con jarrones de yeso blanco. Detrás, entre frondosos frontales, con su parra y su huerto, se alzaba la casa de campo, limpia como la nieve, recostada en la ladera del cerro, y sobre su techo de coloradas tejas, desmechado, abrupto, con sus árboles enroscados de maleza con todos los tonos del verde diluidos unos en otros, trepaba el monte, asomando en la cumbre los muros oscuros, solemnes y venerables de la Alhambra, cruzados de cecatrices por el tiempo y rayados por la hiedra. El mayordomo de la condesa llevó á cada expedicionario á su habitación. El inglés, se lavó y se vistió en seguida su imprescindible traje de frac, que llevaba siempre consigo, así se tratase de los africanos desiertos ó de las laponas llanuras, y llenaba la ciudad de campanadas la torre de la Vela dando las once, cuando la dueña de la casa les avisó que ya estaba en disposición de recibirlos. La fiesta se celebraba al aire libre; la espléndida dama estaba en el jardín. Allí acudió el agregado, saliendo su noble amiga al encuentro, tendiéndole una mano. Toda su calma británica, todo su respeto de raza al estricte cumplimiento de la etiqueta no pudieron reprimir el asombro que se agomó á sus ojos azules, uno de ellos detenido por el momento. En realidad de verdad, la cosa no era para menos: la condesa presentábase ante su vista ataviada á la andaluz. No rebasaría la noble dama los cuarenta de su vida; conservaba toda su frescura de cutis; los ojos, que no envejecen nunca, como el corazón, no habían perdido nada de su mirar interesante, y si bien los años, cargándola de carnes, le quitaban morbidez á las formas, se defendía con su alta estatura, y sin perder su esbeltez resultaba abundante, espléndida, con esa atrayente plenitud de todo lo sazonado. Peinada con el clásico moño bajo, lucía enredados entre el negro pelo un montón de clavetes rojos; sobre los hombros le caía el pañuelo de crepón de talle púrpura, bordado en sedas de colores, y rematando en amplia y crujiente cola llevaba una falda de percal rosa. Las hijas de la condesa, dos querubines rubios de quince y diez y siete años, su hermana, cuantas señoritas de la buena sociedad granadina iban acudiendo al carmen, lucían los típicos trajes andaluces. Todas llevaban la cabeza empedrada de clavetes, el busto ceñido por el filipino pañuelo de crepón con flores y pájaros al realce y una lluvia de flecos colgantes; la falda de larga cola, almidonada y en diente, dibujando con sus pliegues el gallardo cuerpo, blanca, ceñista, pajiza... Multitud de farolillos venecianos pendientes de las ramas, inmóviles por la serenidad del ambiente y sembrados á granal entre los árboles, bañaban el lugar de una suave luz, y por sí no era bastante tal iluminación, allá estaba cruzando el terso horizonte la luna en su plenilunio, que como extrañada ó acaso seducida por lo que descubría desde la altura sus rayos brulidos. —Gracias por la galantería, mister. Le esperaba, y si me atreví á robarle por breve tiempo á la corte fué con el propósito de ofrecer á usted, que como buen inglés gustará de estudiar costumbres nuevas, una velada legítimamente andaluza. ¿He hecho mal? El rubio agregado describió la más diplomática de sus reverencias al oír

tales palabras, y exclamó devorándola con los ojos. —¡Oh, condesa! Mi reconocerme su esclavo y agradecer su atención; pero temerme mucho que no pueda ofrecerle un gran regalo, porque la animación exigirá frialdad de juicio, y mi hallarse fascinado desde que entré... La condesa se sonrió con un leve aire compasivo, pero no replicó nada. Llegaban más invitados con señoras y se reclamaban los honores de la casa. Dejó al inglés, y éste, saludando á los conocidos de la corte que encontró en la velada, flechando el monóculo aquí, allá, en todas partes, comenzó á vagar por entre la gente. A las doce estaba el jardín repleto de muchedumbre, y resultaba, con aquella multiplicidad de tonos brillantes de seda tamizados por la luna y alumbrada por los farolillos, una verdadera zambra gitana. Por propio gusto de la condesa no se admitía en la fiesta nada que no fuera popular. Una morena de negras patillas y lánguidos ojos temió una guitarra y preludió una malagueña... saltó una voz y una copia... Era otra muchacha de palidez árabe, que lanzó un ¡ay! envuelto en un suspiro, y comenzó á cantar. Luego bailaron unas sevillanas las hijas de la condesa, chascando los pañuelos, engalanados de amarillo y rojo, con el donaire de la más salerosa trianera y jaleándola los invitados con palmos y olés... El inglés no perdía ripio. Por su monóculo salía una mirada cortante, en fuerza de ser directa y fija... No desplegaba los labios; pero á través del hielo de su rostro se adivinaba la huella que iban dejando en su corazón á aquellos acordes graves y tristes de la guitarra, aquellas coplas tiernísimas destilando lágrimas, llenas de sollozos, aquellas actitudes elegantes y lascivas que delataban á relámpagos, bajo un vértigo de pliegues que se hacían y deshacían al compás del instrumento, unos contornos purísimos... La fatiga obligó á las niñas á dar por terminada la danza, y en el momento que se arreglaban los descompostos tuos, antes de que reventase el aplauso, estalló un acento nasal que gritaba con británicos dejos: ¡oglé! y volviendo todo el mundo la cabeza, contempló el auditorio al rubicundo agregado, con el monóculo caído, sudando, sin acordarse de su inglesa circunspección, y palmoteando de pie, á la vez que chillaba, con las papilas fulgurantes de entusiasmo: —¡Bravas! ¡Bravas!... —¡Qué se ha marchado mister Thompson!—dijo la hermana de la condesa, columpiándose en su mecedora. Ninguna de las dos niñas sabía la noticia tampoco. La condesa corrió la esterilla de junco de la ventana, porque comenzaba á calentarse el sol, y exclamó sacando una carta del bolsillo de la bata: —Mientras nosotras dormíamos esta mañana, él tomaba el tren, llamado á Madrid con urgencia. —Lo siento, porque hubiera deseado oír sus impresiones acerca del baile de anoche... —Lee, lee, y ya verás... ¡Es famosísimo! La viuda sacó la carta del sobre y leyó: "Señora condesa: Perdón... mi lla marme por telegrama á la embajada y marchar sin despedirme... Mi no mentir nunca... Partir desesperado... El nombre de Carmen haber derretido el hielo y formar época en mi vida... Anoche ser la Virgen del Carmen de ustedes, llamarse usted Carmen, y Carmen denominarse el jardín donde verificarse la fiesta... Pero mi ser transparente y abrirle el corazón... La felicidad concluirse para yo... He de viajar buscando el olvido... Egipto, Australia... Si no conseguire, matarme... Ser muy degradado, porque venir á España á caer y no enamorarme de una mujer solamente; enamorarme de usted, de su hermana, de sus niñas, de la del cantar, de la de la guitarra... de todas..." ALFONSO PÉREZ NIEVA.

ofrecían los menús de la mesa imperial. Un día ya no pudo aguantar más la monotonía de sus comidas, y levantándose malhumorado de la mesa, descendió á las cocinas de Palacio y abrió cátedra de arte culinario, explicando infinidad de guisos, salsas y platos de repostería, completamente desconocidos del inteligente personal que presenciaba absorto la interesante conferencia. A ENCARNACION.— Como dobla el creyente la rodilla en el altar á Dios reverenciando, así mi corazón que te está amando á tus pies incensándote se humilla. Luz sideral entre tus ojos brilla del que los míos desenterrando, y va tu ser la fama proclamando como imperial, excoela maravilla. De todos tus heraldos el primero yo soy y el más sumiso prisionero. Tu cándida hermosura me conmueve, y te idolatro con amor profundo, porque eres lo mejor que encierra el mundo al expirar el siglo diecinueve. Francisco M. Montesino. ESPECTACULOS. ALBISU.—Compañía de Bufos dirigida por don Gonzalo Hernández. —A las 8: La Gran Rumba. —A las 9: Amor Per Accidentes.—Guaracha y zapateo. IRIJOA.—Compañía cómica-lírica de Bufos "Miguel Salas."—Los Dineros de Martín y Gran Sensación.—Escenas de canto y rumba.—A las 8. PATIO DE TACÓN.—Compañía Olímpica de Castillo.—La Primera y La Última y Don Sabino.—A las 8. ALHAMBRA.—A las 8: La Sortija de mi Abuelo.—A las 9: Al Pozo.—A las 10: Máquinas Para Volar.—Baile al final de cada acto. SALÓN DE VARIEDADES.—(Antigua Acera del Louvre.)—Pantomima, fenómenos, titeres, jaulas de panteras y monos, un ingenio y un ferrocarril en movimiento, labores, fuente maravillosa etc. De 7 á 11, todas las noches. PANORAMA DE SOLER.—Berzaza 3. Compañía de Fantoques: Zorzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra.—A las ocho. CAFÉ DEL "CENTRO ALEMÁN."—Neptuno frente al Parque.—Exhibiciones por tandas.—Espectáculos de óptica y de fantasía.—De 7 á 11. GRAN CARROUSELL.—Solar Pabillon, Neptuno frente á Carneado. Funciona todas las días, de 5 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local. CARROUSELL.—En el situado en Zulueta, frente á Virtudes, espectáculo gratis para los niños que sepan leer, todos los días, de 5 á 5½ de la tarde. SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES. Desinfecciones verificadas el día 26 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior. REGISTRO CIVIL. Agosto 27. NACIMIENTOS. CATEDRAL. 1 varón, blanco, legítimo. 1 hembra, blanca, legítima. BELÉN. No hubo. GUADALUPE. No hubo. JESÚS MARÍA. 1 varón, blanco, natural. 1 varón, negro, natural. PILAR. No hubo. CERRO. No hubo. MATRIMONIOS. No hubo. DEFUNCIONES. CATEDRAL. Don Ignacio Seides, 65 años, blanco, Matanzas, Cuba, 128. Artífes. Don Abelardo Alonso y Wilson, 33 años, Puerto Príncipe, blanco, Cuarteles, 3. Cirrosis hepática. Inés Aguilar, 40 años, Güines, negra, H. de Paula. Tuberculosis. BELÉN. Don Tomás Valdés Collazo, blanco, 20 meses, San Antonio de los Baños, Egido, 89. Tabaes mesentérica. Doña Teresa Mondolá Pino, 35 años, Habana, blanca, Tuente Rey, 89. Atrofia muscular. María Valdés Hevia, mestiza, 18 meses, Habana, Bomba, 34. Bronco neumonía. GUADALUPE. Don Florentino Menéndez, 61 años, blanco, Ovidio, Manrique, número 77. Cáncer de la laringe. JESÚS MARÍA. Doña Paula Molina, 81 años, blanca, Habana, A. Reco, 58. Enteritis. Doña María Josefá González y Lacedriva, 18 meses, blanca, Habana, Suárez, 41. Meningitis. Don Ramiro Cuero y Hell, 2 años, blanco, Habana, Maloja, Puldismo. PILAR. Doña Cristina Rodríguez y Ortega, blanca, 8 años, San Antonio de los Baños, Belasocón, 119. Meningitis. Antonio Herrera, 13 meses, mestizo, Habana, San Liguero, número 187. Tifus malarico. Don Eugenio Pelaez y García, 24 años, Ovidio, blanco, Garcin, F. Ifoida. Don José Quirós, 68 años, blanco, Ovidio, Reina, Enteritis. Doña Guadalupe Zamora, 72 años, blanca, Estóvez, 25. Lesión del corazón. Doña Felipa J. Chinchilla, 83 años, blanca, Panamá, Animas, número 123. Artrosis esclerótica. Don Francisco Santidrián, H. Militar de Madera, blanco, Asistolia. Don Agapito Martínez, 11 días, Habana, blanco, Jorrelar, número 10. Tétano infantil. Don Juan José O'Halloran, 6 años, Habana, blanco, Poicito, número 8. Viruelas constituidas. CERRO. Don Aurelio Maruri, 26 años, Matanzas, blanco, Atocha, 6. Viruelas. Don Manuel Hernández, 3 años, blanco, Caimito, San Cristóbal, Enteritis.

Elena Olivera, 6 días, mestiza, Habana, Tulipán, 11. Tétano infantil. Don Rafael María Valdés, 16 años, Managua, blanco, San Joaquín, número 36. Raquitismo. Don Bautista García, 20 años, Oruseu, blanco, La Benédica, F. amarilla. RESUMEN. Nacimientos... 4 Matrimonios... 0 Defunciones... 24. COMPANIA General Transatlántica. VAPORES-CORREOS FRANCESES. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Para Veracruz directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 2 de Septiembre el vapor francés. LA NAVARRE capitán DUOROT. Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea. Los vapores de esta Compañía, según danse á los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acostumbrados. De más portmoues impondrán sus consiguierarios Bridal Mont'Ros y Comp' Amargara número 5 6025 84 24 84 25. PLANT STEAM SHIP LINE a New-York en 70 horas. Los rápidos vapores corren americanos MASCOTTE y OLIVETTE. Uno de estos vapores saldrá en este puerto todos los miércoles y sábados, á la una de la tarde, con escala en Cayo Hueso y Tampa, donde se toman los trenes. Llegando los pasajeros á Nueva York sin cambio al que, pasando por Jacksonville, Savannah, Charleston, Richmond, Washington, Filadelfia y Baltimore. Se venden billetes para Nueva Orleans, St. Louis, Chicago y todas las principales ciudades de los Estados Unidos, y para Europa en combinación con las mejores líneas de vapores que salen de Nueva York. Billetes de ida y vuelta á Nueva York, \$80 oro americano. Los conductores hablan el castellano. Los días de salida de vapor no se despaehan pasaportes, después de las once de la mañana. A VISO.—Para conveniencia de los pasajeros el despacho de letras sobre todo los pasajeros de los Estados Unidos estará abierto hasta últimos hora. G. Lawton Childs y Comp., S. de C. Mercaderes 22, alto. 1784 154-1 31. SOCIEDADES Y EMPRESAS MERCANTILES. Banco Español de la Isla de Cuba. Habiendo acudido al Gobierno de esta Banco, varios señores depositantes consultando si en el caso que se ampliasen las emisiones de billetes de este Establecimiento, se le devolverán sus depósitos en metálico ó en billetes, se hace público por este medio que, en todo caso y tiempo las cuentas corrientes y los depósitos serán devueltos en las especies mismas en que hayan sido constituidos. Habana 28 de Julio de 1896.—El Gobernador, Francisco Godínez 1787 alt 1530. Asociación de Beneficencia Vasco-Navarra. Por acuerdo de la Directiva en sesión celebrada el día de ayer, cito á todos los señores socios á Junta general extraordinaria para el domingo 20 del actual á la una de la tarde, en los salones del Casino Español, con objeto de acordar la forma y cantidad con que la Asociación quiere contribuir para los gastos que se originen con motivo del reclutamiento que ha de hacerse á las tropas procedentes de la Península. Habana 25 de agosto de 1896.—El Presidente, Antonio María Artiz. C 898 alt 4-26. ANUNCIOS. PERDIDA.—EN LA NOCHE DEL 7 SE HA extraviado un billete de oro y 37 reales. El trayecto en que se ha verificado dicha pérdida ha sido el siguiente: Manrique á Animas, Animas á San Nicolás, San Nicolás á Concordia y Concordia á Manrique. Por ser un recuerdo de familia se gratificará generosamente á la persona que lo entregue en Concordia 44 esq. á Manrique. 6616 alt-21 43-27. Diarreas, Pujos, Cólicos, Disenteria, se curan infaliblemente con los papillitos antidiaréticos del DR. GARDANO 6287 alt 134-13. LIBRERIA. Se vende una de ganga, para su ajuste D. Ramón Alonso en LA PALMA 106, Obispo 106. C 970 alt 26 41-27. DR. TABOADELA, CIRUJANO DENTISTA. Construyo dentaduras postizas de todos los materiales y sistemas. Practica todas las operaciones dentales por los procedimientos más modernos. Como lo exige la situación, sus precios han sido reducidos de modo que todas las personas y familias que necesitan operarse la boca, puedan hacerlo sin gran esfuerzo. Todos los días de 8 á 4. Prado 91, inmediato á Neptuno. 6524 16-23 Ag. DR. JACOBSEN. Ha trasladado su domicilio á la calle de la Salud n. 22. Consultas de 12 á 2. Teléfono 1.415. 6166 26-S Ag. CAFÉ SALON H. El remedio contra el calor se consigue visitando el SALON H; primero, por ser muy ventilado y segundo, porque en esta casa se confecciona el mejor MANTECADO y HELADOS de todas clases; y con tomar uno de ellos, ó en un defecto uno de los afamados COFFEE (sin género) el resultado es fresco y favorable. Especialidad en leche pura. Por esto, las familias más selectas de esta capital concurren al SALON H. MANZANA H de GOMEZ. FRENTE AL PARQUE CENTRAL C 827 26-4 A.

DE TODO UN POCO. ¡Dios te salve! (A UN NIÑO.) Desde la nave en que el naufragio arrostras, sacudido de recios vendavales, miro en la playa tu bajel risueño entre crestas de espuma columpiadas. Alzando el ancla del oscuro fondo, izas las velas que los vientos abren, y entonando sentida barcarola, venturoso principias el viaje. Cuando llegues al punto en que se engeñarán entre rayos de horror las tempestades, y horadan con su acento los abismos, tronando con fragor los huracanes; Al encontrarnos en el golfo inmenso de donde nunca vuelve el navegante, pueda al paso, mirándote con honra, azar los remos y decirte: ¡Salve! S. Rueda. Conocimientos útiles. MÉTODO SENCILLO PARA LIMPIAR LAS BOTELLAS. Para ello basta echar en la botella que se quiere limpiar algunos pedacitos de papel, para lo cual sirve también el de periódicos, y verter luego agua en la botella (hasta una cuarta parte es suficiente), agítandola en seguida con fuerza. La grasa no resiste á este simple lavado, y la botella queda perfectamente limpia. Las personas que residen en el campo pueden practicar esta operación empleando en vez de papel, parietarias, pues esta yerba tiene la propiedad de lavar y limpiar todos los objetos, sean de cristal, de bojajata, de hierro, de zinc ó de barro. Charada. ¡Sin haber cinco nunca Pedro invitado á comer, en casa de don Gregorio se convirtió anteayer. Se primera dos tres cuatro para eso poca "aprensión;" mas que se encuentra muy todo dice como explicación. Está cinco cuatro cinco de tan "hermosa madera," que volvió ayendo y le dijo: —Me he casado dos primera; y tercera cinco cuatro á su hijita Leonor, con poco que este la asigne al punto la hago el amor. Jeroglífico comprimido. (Remitido por Juan Pablo y dedicado á Pablo Diaz.) Pajarita numérica. (Por Peperquera.) 5 2 3 5 8 3 2 9 4 3 5 8 7 5 6 3 9 2 3 4 7 4 2 6 3 9 8 7 4 3 4 5 2 7 1 4 7 4 5 6 1 2 7 5 8 3 4 4 3 5 6 9 5 4 9 1 2 3 4 5 6 7 8 9 3 2 1 4 7 2 7 8 9 5 4 3 5 8 3 4 9 5 8 3 7 8 3 4. Sustituir los números por letras, de modo que resulte en las líneas horizontales lo siguiente: 1 Apodo de un torero. 2 Calle de Madrid. 3 Nombre de varón. 4 Anfibio. 5 Verbo. 6 Río. 7 Mamífero. 8 Idem. 9 Calle de Madrid. 10 Idem. 11 Idem. 12 Político ecopón. 13 En batería de coquina. 14 Calle de Madrid. Anagrama. (Remitido por A. H. C.) Ana B., Remaría? Formar con estas letras el nombre y apellido de una muy simpática señorita de la calle de Concordia. SOLUCIONES. A la Charada anterior: Disparate. Al Jeroglífico anterior: Entre bobos anda el juego. Al Logogrifo numérico: L S I O P I O ROMA TIPLE PALOMA TEOREMA MARIPOSA TEMERARIO TERMOPILOS ARISTOTELES TERMOMETRO TERREMOTO ARTEMISA AMAPOLA ESTELA TOMAS PERA EME MI A Al Anagrama anterior: Mercedes Gil y Pablos. Han remitido soluciones: Perico y Periquito; Un hortel; M.T. Rio; El de Batabanos; E. O. TONZES (sin género) el resultado es fresco y favorable. Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA. ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO.